

'தனிநாடு' தீர்மானத்தை நாடே எதிர்பார்க்கிறது!

தேசிய பேரவையில் உடுவில் பா. உ!

"தமிழர் கூட்டணியின் தனிநாடு தீர்மானத்தை நாடு முழுவதும் ஆவலோடு எதிர்பார்த்திருக்கிறது. ஆகவே அதற்கு வசதியாக தவச நிறுவனம் சம்பந்தமான விவாதத்தை முடித்துக் கொள்ள வேண்டும்."

கூடப்பார்ப்பதில்லை. ஆகவே செத்த குதிரையை அடிப்பதிலே எதுவித பயனும் இல்லை

"அதே சமயம், இந்த மசோதாவுக்கு அடுத்து அதி -5-ம் பக்கம் பார்க்க



விலை சதம் 60. தொலை பேசி : 23411

நிறுவியது: 1947.

வள்ளுவர் ஆண்டு 2007 சித்திரை-6, ஞ. ஆதி-17 (18-4-76) ஞாயிறு புத்தகம் 29, இதழ் 51

—இவ்வாறு 7. 4. 76ல் தேசிய அரசுப் பேரவையில் உடுவில் பா. உ. திரு வி. தர்மலிங்கம் கிணப்பிய ஒழுங்குப் பிரச்சினையின் போது குறிப்பிட்டார். 'தவச' விவாதம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட போது ஒழுங்குப் பிரச்சினையை எழுப்பிய திரு. தர்மலிங்கம் அங்கு கூறிய தாவது:—

"பல மாதங்களாக இந்தப் பிரச்சினையை விவாதித்து விட்டோம் 'தவச' 'தினபதி' பிரச்சினைகள், இப்போது காலம் கடந்த பிரச்சினைகளாகிவிட்டன. அந்தப் பத்திரிகைகளைப் பற்றி இப்போது யாரும் நினைத்தக்

வன்னிசங்கம் கட்டுரைப்போட்டி முடிவுகள் உள்ளே!

புத்தாண்டு வாழ்த்து

வாசகர்கள், நிற்பனையாளர்கள், விளம்பரதாரர்கள் அனைவருக்கும் மங்களகரமான சித்திரைப் புத்தாண்டு வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்துக்கொள்ளுகிறோம். —ஆசிரியர்.

ஜா-எல இடைத் தேர்தலில்:

ஆளுங்கட்சிக்கு மரண அடி நிச்சயம்!

அடுத்த பொதுத்தேர்தல் முடிவுக்கு இது வழிகாட்டியாக அமையலாம்!

இம்மாதம் 23-ம் திகதி நடைபெறவிருக்கும் ஜா-எல இடைத்தேர்தலில் ஆளும் கட்சிக்கு மரண அடி கிடைப்பது சர்வ நிச்சயம் என்றும், இந்த இடைத்தேர்தல் முடிவு ஆளுங்கட்சிக்கு சிங்கள மக்களிடையே சரிந்து வரும் ஆதரவைத் துலாம்பரமாக எடுத்துக் காட்டுவதாக அமையும் என்றும் நடுநிலை அரசியல் நோக்கர்கள் கருதுகின்றனர். அத்துடன், அடுத்த பொதுத்தேர்தலுக்கு முன்னர் நடைபெறும் இடைத்தேர்தலாக இது அமைவதால், அடுத்த பொதுத்தேர்தலில் சிங்கள மக்கள் அளிக்கவிருக்கும் தீர்ப்புக்கு இது ஒரு முன்னோடியாக அமையலாம் என்றும் அவர்கள் கருதுகின்றனர்.

ஜா-எல இடைத்தேர்தல் இம்மாதம் 23-ம் திகதி நடைபெறவிருக்கிறது. இந்த இடைத்தேர்தலில் ஐக்கிய தேசியக்கட்சி சார்பில் மைக்கல் பெரேராவும, ஆளுங்கட்சி சார்பில் பீட்டர் மென்டிசும், லங்கா சமசமா

சக்கட்சி சார்பில் நோயெல் குறேராவும் போட்டியிடுகின்றனர்.

ஜா-எல இடைத்தேர்தலில் மூன்று கட்சியினரும் வரிந்து கட்டிக்கொண்டு பிரசாரத்திலீடுபட்டு வருகின்ற

னர். ஆளும் கூட்டணியிலிருந்து லங்கா சமசமாஜக் கட்சி வெளியேறிய பின்னர் நடைபெறும் முதலாவது இடைத்தேர்தல் இதுவாகும் அத்துடன் லங்கா சமசமாஜக்கட்சியும், லங்கா சதந -5-ம் பக்கம் பார்க்க



செல்வாவுக்கு வவுனியாவில் பிறந்தநாள் பெருவிழா

சூரியரின் 'ஹைஜாக்'

அமைச்சரின் அதிகார துஷ்பிரயோகத்தினால் பிரயாணிகள் பட்ட பெரும் அவதி!

தேசிய பேரவையில் எதிர்க்கட்சியினர் கடும் கண்டனம்!

"தபாலமைச்சர் குமாரசூரியரின் தனிப்பட்ட வசதிக்காக, கட்டுநாயகா விமான நிலையத்திலிருந்து வேண்டிய, மாலைதீவிலிருந்து பிரயாணிகளை ஏற்றி வந்த விமானமொன்று, இரத்து மலாளை நிலையத்துக்கு குமாரசூரியரின் உத்தரவின் பேரில் திடீரென்று திசைதிருப்பப்பட்டது; இதன் காரணமாக அதில் பிரயாணம் செய்த வெளிநாட்டு பிரயாணிகள் பெரும் வசதிக் குறைவுகளுக்கு உள்ளாக்கப்பட்டனர்; இரத்துமலாளை விமான நிலையத்திற்கு திடீரென குடியகல்வு குடிவரவு கட்டுப்பாட்டதிகாரிகளும், சுங்க அதிகாரிகளும் அழைக்கப்பட்டவேண்டிதாயிற்று; அமைச்சரின் உத்தரவுக்கிணங்க விமானத்தைச் திசைதிருப்பிய விமான ஓட்டிக்கு எதிராக நடவடிக்கை யெடுக்கப்பட்டவேண்டும்."

இவ்வாறு 7. 4. 76ல் தேசிய அரசுப் பேரவையில் எதிர்க்கட்சி பா.உ.க்கள் வற்புறுத்தினர். அமைச்சர் ஒருவரின் உத்தரவுக்கிணங்க விமானப் போக்குவரத்து ஒழுங்குகள் மீறப்பட்ட செயல் பாரதூரமானதுதான் என்றும், அதுபற்றி நடவடிக்கையெடுக்கப்படுமென்றும் போக்குவரத்து அமைச்சர் கே. பி. இரத்தநாயகா சபையில் தெரிவித்தார்.

இதுசம்பந்தமாக டாக்டர் என். எம். பெரேரா பின்வரும் கேள்விகளை எப்பல் விமானத்துறை அமைச்சரிடம் கேட்டார்:-

- (1) "அல்ரோ", என்ற ஆசாயவிமானம் கொழும்பிலிருந்து மாலை தீவுக்கு சென்ற மீண்டும் 1976 பெப்ரவரி 2ம் திகதி கொழும்பு திரும்பியதை அமைச்சர் அறிவாரா?
- (2) மாலை தீவி இருந்து நேரே கொழும்பு வரவேண்டிய இந்த விமானம் எதற்காக யாழ்ப்பாணத்திற்கு திசைதிருப்பப்பட்டது?
- (3) தபால்தந்தி அமைச்சரை யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து ஏற்றிவந்து இரத்தமலாளை விமான நிலையத்திலிறக்கும் ஒரேயொரு நோக்கத்துடன் இப்படிச் செய்யப்பட்டது?
- (4) இதன் காரணமாக

தமிழர் கூட்டணித் தலைவர் முதுறிஞர் தந்தை செல்வாவின் 79வது பிறந்தநாள் பெருவிழா, வவுனியா இதுவரை கண்டிராத அளவில் மிகவும் சிறப்புடன் இம்மாதம் 20ம் திகதி செல்வாயக்கிழமை கொண்டாடப்படவிருக்கிறது வவுனியா தமிழர் கூட்டணித் தலைவரின் எடுக்கப்படும் இந்த விழாவில் தந்தைசெல்வாவும் கலந்து கொள்ளுகிறார். இவ்விழாவில் தமிழர் கூட்டணியின் செயலாளர் நாயகம் நாவலர் அயிர்தலிங்கம், மு சிவசிதம்பரம், வி. ஆனந்தசங்கர், தா. சிவசிதம்பரம் ஆகியோருட்பட பலர் உரையாற்ற விருக்கிறார்கள்.

—5-ம் பக்கம் பார்க்க

மூதறிஞ்! நீடுவாழ்க!

— எஸ். இராஜம் புஷ்பவனம் —

தமிழ் மறவர் படையணியின் தலைவர் தலைவர் தமிழ் இளைஞர் நெஞ்சத்திலே தூணை நிகர்த்தோன் அமிழ்த மொழி அறிவாற்றல் அனைத்தும் பெற்றோன்! தமிழ்த் தலைவன் — மூதறிஞன் எங்கள் செல்வன்

சீறிவரும் புலி வேங்கை பாயலாக! கிங்களத்தின் கொடுமைதனை எதிர்ப்போர் முன்னே ஆறிடுக! சின மென்றே அறத்தைக் கூற ஆன்மநெறி தவறாது அறத்தைக் காப்போன். போரிடவே தானையிளந் தலைவர் கொண்டோன். புன்னகையால் பல்கோடி நெஞ்சம் கொண்டோன். மசரியென அன்பு மழை பொழியும் நல்லோன் மூதறிஞன் எம் தலைவன் செல்வா வாழ்க!

சத்தியத்தின் தாயாக வாழுகின்றான் சமத்துவத்தை காப்பதற்காய் அவாவுகின்றான் புத்தியற்ற சிவர் செயலால் தமிழர் வாழ்வின், புதிராள் இன்னலினை ஒதுக்க நிற்போன் கத்தியின்றி, ரத்தமின்றி, உரிமை காக்க களந்தனிலே குதிகின்ற கடமை வீரன் முத்தமிழின் சிறப்புநங்கை பெற்ற செல்வன் மூதறிஞன் செல்வா நந்தலைவன் வாழ்க!

வாள்வலியும் தோள்வலியும் எமக்கு வேண்டாம்; வாழ்வமைக்க உன்சொல்லே வீரம் எமக்கு தோள்வலிமை கூட இறும் — உன்மன் சொல்லேர் துள்ளுநடை போடவைக்கும் — இளைஞர் நெஞ்சை ஆள்வலிமை பெற்றவரும் அரளு சின்று — அறவலிமை — மனவலிமை உடைய தலைவ! வாழ்வாங்கு வாழ்ந்திடய்யா எம்மை காக்க! வளமான சமுதாய நெறியை காக்க!

இவனே தமிழன்

— ஆ. சேயோன், பண்ணாகம் —

குடிக்கின்ற ஒருகொப்பை தேநீ ருக்கே குலத்துதித்தோன் தமிழனவன் தன்னை வாங்க முடியுமென நினைத்திடுவோர் உண்மை கண்டு முடிவுபெறத் தக்கருத்தை நாணி மீட்க "படியிதனில் நான்தமிழன் தமிழன் தன்னைப் பலசரக்குக் கடைப்பொருளாய் நினையா" யென்றே மடித்திடுவான் மதிப்பிழ்வாய் நினைப்பார் தம்மை மாநிலத்தில் அவனேதான் தமிழன் உண்மை;

மண்ணுக்குள் தலைதெரியப் புதைத்து மாற்றூர் மதயானை கொண்டிடறும் போது மஞ்சான்; கண்ணுக்குள் வெந்தழலைக் கொட்டித் தீய்த்து கருக்கிடவே முயற்சியெயும் போது மஞ்சான்; விண்ணுக்குள் தன்னைக்கொண்ட டெழுந்து மண்ணில் வழ்த்துகின்ற அந்நிலைக்கு வரினு மஞ்சான்; பண்ணுகின்ற கொடுந்தொழில்கள் அனைத்தும் செய்து பதைத்துமிக வருந்திடினும் அஞ்சான் தஞ்சான்.

கொடுமைகளெல் லாம்மிகவும் நீக்கி யுன்னைக் கொற்றவனுக் கேசமனாய் வைத்து நாங்கள் அடுத்திருந்து உன்னைவல் யாவும் செய்து அரண்மனையும் பஞ்சனையும் தந்து ஆங்கே படுத்திருந்து நீமகிழப் பருவம் வாய்ந்த பாவையினை உனக்களிப்போம் பண்டு நெஞ்சில் எடுத்தவொரு கொள்கையினை விட்டு நீயும் எங்களுடன் சேர்ந்திடவே இசைவாய் இன்றே,

என்றவரும் இசைத்தமொழி கேட்டே நக்கு இடியொத்த கடுங்குரலில் இவற்றைச் சொல்வான்; "என்றனுள் பொறுமையெலாம் மூடர் உங்கள் எண்ணத்தில் கோழைமைபோல் தெரிந்த போலும் இன்றுமீமை மன்னித்தேன். இனிமேல் சொல்லின் இழிநாவைத் துண்டிப்பேன்; பொருளில் உள்ளம் கன்றியதோர் நிலைமகின் காதல் போன்றே கடைப்பொருளாய் நினைத்தீரோ என்னை நீவிர்?"

உயிர்க்கூறு நேரிடினும் அஞ்சான்; நண்பர் ஊட்டுவது நஞ்சென்னும் அஞ்சான்; தீயோர் வயிரமுடைப் பெருவலியர் ரெனினு மஞ்சான்; வாழ்வதனைச் சதமென்று கொஞ்சான் நெஞ்சிக்; பயிலுமொரு உள்ளத்தின் கொள்கை வாழப் பகலிரவாய்ச் சோர்வின்றிப் பாடுபட்டே செயிர் தீர்க்கும் ஆற்றலுனான் பகைவர் தங்கள் செறுக்கறுக்கும் வலிமையுனான் தமிழ் வீரன்.

மறந்திடேன்!

மலை போலத் துன்பங்கள் வந்துற்றலும் மரணமது வந்தென்னைத் தழுவிட்டாலும் நிலைகுலைந்து வாழ்விழந்து தவித்திட்டாலும் என் தமிழே உன் நினைவை மறந்திடேனே.

பட்டங்கள் பதவிகள் வந்திட்டாலும் பலப்பலவாய் வையுயர்ந்து சென்றிட்டாலும் திட்டங்கள் தீட்டியென நகக்கிட்டாலும் செந்தமிழே யுனைமறந்து வாழ்ந்திடேனே.

சிறைக்குழியி லிருந்துநான் தவித்திட்டாலும் செங்குருதி யென்னுடம்பை நனைத்திட்டாலும் மறத்தமிழர் குலம் வளர்த்த மாதேயுன்னை மறந்து நான் கணமேனும் இருந்திடேனே.

— கச்சாயுர் அல்வி ஜெயராமன்,



எல். சுகிர்தராஜ் உரும்பிராய்

கே: "தென் கிழக்காசியாவிலேயே சிறந்த சுகாதாரச் சேவைகள் கொண்ட நாடு இலங்கை" என்று தம்பட்டம் அடித்துக்கொள்ளும் மந்திரி(ரி)கள், தங்களுக்கு தனியடி காய்ச்சல் வந்தவுடன் பெல்கிறேட், மொஸ்கோ, லண்டன் என்று பறப்பதன் மர்மம் என்ன?

ப:— பெட்டிச்சாவி அவர்களிடம் இருப்பதுதான்!

கே. விநாயகதேவன் திருகோணமலை

கே! எம். ஜி. ஆர். இந்தியப் பிரதமர் இந்திராகாந்திவுடன் சேருவாரா?

ப: ஏன், இப்போது அவர் இந்திரா காந்திக்கு ஆதரவாகத் தானே இருக்கிறார்?

சச்சிதரானந்தன் விநாயகபுரம் ஒட்டன்சுளம்.

கே: "தோலிருக்கச் சளை எடுக்கப்பட்டது போன்று உரிமைகளை இழந்ததோடன்றி அடக்குமுறைகளுக்கும் இலக்காகி நிற்கும் சமுத்தமிழன் தன்பாதையில் விடிவு கண்டானாயின் அரசவைத்தாட்டும் செயற்கைத் தலை(வர்)களின் நிலை என்ன வாயிருக்கும்?"

ப: அவர்கள் சிங்கள நாட்டிலே அடைக்கலம் புக வேண்டியிருக்கும்!

இ. புலேந்திரன், குடத்தனை, சுழிபுரம்

கே: சமுவிடுதலை இயக்கம் என்று சொல்லிக்கொள்பவர்களைப் பற்றி நீங்கள் என்ன நினைக்கின்றீர்கள்?

ப: தனிக்குடித்தனம் நடத்த ஆசைப்பட்ட தனியே பிரிந்து போய்விட்ட நமது வீட்டுப்பிள்ளைகள் தான்! இவர்கள் அறிந்தோ அறியாமலோ எடுப்பார்கைப்பிள்ளைகளாகி விட்ட கூடாதே என்பதுதான் எனக்கு இருக்கிற அச்சம்!

வவா கென்பாம் நெடுங்கேணி

கே: மந்திரி செல்வையா குமாரசூரியர் கிளிநொச்சியில் தன்னுடைய பயறு அவி யாது என்று நினைத்து வவுனியாவிற்கு வந்துவிட்டார். வவுனியாவில் அவி யுமோ அவி யாதோ? உங்கள் கருத்து என்ன?

ப: துரோகத்துக்கு வன்னி மக்கள் ஒருபோதும் துணை போனதாக வரலாறு இல் லையே!

க. புண்ணியநாதன், யோகபுரம்.

கே: எட்டப்பர் கூட்டம் தன் தொழிலை வேகமாகச் செய்வதற்குத் தம்முடைய மூல ஆணைகளைக் கடைப்பிடிப்பது

கள் என்று நினைக்கிறேன்— உங்கள் அபிப்பிராயம் என்ன?

ப: உண்மைதான்! ஆனால் அதே சமயம் பயிருக்கு சேத மேற்படுமளவுக்கு களைகளுக்கு இடமளித்துவிடவும் கூடாது!

கே! உறங்கு நிலையிலே உறங்கிக் கிடக்கும் ஒரு சில தலைவர்களை எதற்கு ஒப்பிடலாம்?

ப: அப்படிப்பட்டவர்களை நான் தலைவர்களாகக் கருதுவதில்லை. தூங்காமை, கல்வி அடமை இம்முன்றும் அவனே தலைவன் என்பதற்கு தகுதி இல்லை!

வண்ணையூர், வண்ணார்பண்ணை.

கே: கலை உலகில் தரங்கள் இதுவரை கற்றுக்கொண்ட தென்ன?

ப: கற்றது கைமன் அளவு; கல்லாதது மலையளவு!

கே! பழைய வாழ்க்கையை நீங்கள் திரும்பிப் பார்ப்பதுண்டா?

ப: பள்ளிவாழ்க்கையை எண்ணிப் பார்ப்பதுண்டு!

இ. இராசலிங்கம், யாழ்ப்பாணம்.

கே: தமிழர் கூட்டணியில் பதவி பிடித்து முன்னுக்கு வரும் ஆசை தங்களுக்கு முண்டா?

ப: கிடையாது. தமிழர் கூட்டணியைப் பொறுத்த வரை எப்பொழுதும் நான் முதல் வரிசைத் தொண்டனாகவே இருப்பேன்! என் வாழ்க்கையைப் பொறுத்த வரை எப்பொழுதும் எழுத்தாளனாகவே இருந்து எழுத்தாளனாகவே சாவேன்!

கே: சுதந்திரனிலிருந்து நீங்கள் எப்போதாவது வெளியேற வேண்டியிருக்கிறது என்று வைத்துக் கொள்ளுங்கள்; அப்போது இலங்கையில் வேறு எந்தப் பத்திரிகையில் சேருவதற்கு விரும்புவீர்கள்?

ப: எந்தப் பத்திரிகையிலும் சேரமாட்டேன்; என் சொந்தப் பத்திரிகையை ஆரம்பிப்பேன்!

செம்மனச் செல்வி, புன்னாக்கட்டிவன்.

கே: ஜனவேகத்தின் வேகமற்ற போக்கினைப்பற்றி நீங்கள் என்ன கருதுகிறீர்கள்?

தடுமாறுகிறதாம்! 'சுற்றி வந்து மருமகனார் கவரில் கிரையை நக்க' வேண்டிய நிலையாம் இப்போது அங்கு!

கே: கோவை அண்ணாவையும், சுதந்திரனையும் திட்டித் திட்டியே சிவர் வாழ்க்கை நடத்துகிறார்களே!

ப: வாழட்டும் அந்த நல்லவர்கள்!

கே! என்று நாம் சமுத்தமிழகத்தில் சுதந்திர மனிதனாய் தலை நிமிர்ந்து வாழப்போகிறோம்?

ப: தமிழனின் கழுத்தைப் பிடித்துள்ள அடிமை சகனாக்கு அகலும் போதுதான் தலை நிமிர்வான்!

பா. இராஜேஸ்வரன், பருத்தித்துறை.

கே: சீதனப்பிரச்சினையை அகற்றுவதற்கு ஒரு வழி கூறுங்கள்!

ப: சீதனம் வாங்குவதையும் கொடுப்பதையும் இலஞ்சக் குற்றமாகப் பிரகடனப்படுத்தி, அதை மீறுபவர்களை இலஞ்ச விசாரணை நீதிமன்றத்தில் நிறுத்தித் தண்டிக்க வேண்டும்!

ஞா. ஞானகலா, பருத்தித்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

கே! நாவலர் அமிர்தலிங்கம் அவர்களின் புத்தகங்கள் காண்டிபன், பகிரதனைப் பற்றி தங்கள் கருத்தென்ன?

ப: அப்பாவுக்கு ஏற்ற பிள்ளைகள் தப்பாமல் பிறந்திருக்கிறார்கள்!

எம். இந்திரன்-மனோன், நெடுங்கேணி.

கே: தபால் மந்திரி குமாரசூரியர் பிரதமரானால்...?

ப: அதேத பொதுத்தேர் தலில் பா. உ. பதவிதானும் கிடைக்குமோ என்று அந்த மனிதன் நான்தோறும் ஏங்கிக் கிடக்கும்போது நல்ல 'நக்கல்' விடுகிறீர்களே!

கேள்விகள் அனுப்பு, வோர் அஞ்சலட்டையில் பின்வரும் முகவரிக்கு வெட்டி ஒட்டி அனுப்ப வேண்டும்.

திருவாளர் குயுக்கியன், 194 ஏ. பண்டாரநாயக வீதி, கொழும்பு-13.

“உயிர்க்குலம் அனைத்தையும் தழுவி நிற்கும் உயர்ந்த தத்துவம்கொண்டது இந்து மதம்!”

உலக இந்து மாநாட்டில் ம. பொ. சிவஞானம் நிகழ்த்திய உரை!



எனவோ?” என்றேன். நான் மேலும் சொன்னேன், “ஆசாரிய சுவாமிகளே எனது தகுதியை அங்கீகரித்துவிட்ட பிறகு ‘இந்து’ பத்திரிகை அங்கீகரிக்காத தற்காக கவலைப்படுவானேன்? இன்று மாலே அந்த மாநாட்டில் கட்டாயமாகவந்து கொள்கிறேன் நீங்களும் அவசியம் வாருங்கள்” என்றேன். இவ்வளவு அரிய பெரிய சிறப்பான மாநாட்டை நடத்தும் பொறுப்பை மேற்கொண்ட தற்காக ஆசாரிய சுவாமிகளுக்கு உங்கள் எல்லோரையும் போலவே நானும் நன்றியும் வணக்கமும் தெரிவிக்கிறேன்.

என்று கூறுவதைக் கேட்டு வியப்படைந்தவர்கள்தாம் கைதட்டி மகிழ்ச்சி ஆரவாரம் செய்திருக்கிறார்கள்.

தமிழ் நாட்டிலே சிலருக்கு நான் வினாக்கூறி; வேறு சிலருக்கு நான் வியப்புக்குறி! அதனால் அவர்களில் சிலர் ‘கமா’ போட்டு எனது முன்னேற்றத்தைத் தடுத்து நிறுத்த முயல்கிறார்கள். இன்னும் சில பேர் எனது பொது வாழ்க்கைக்கே முற்றுப்புள்ளிவைத்துவிடவும் முயல்கிறார்கள். அவர்களைப் போலல்லாமல் சமஸ்கிருதம்

புள்ளி வைத்து முடித்து விடுவதோ சாத்தியம் இல்லை. தெய்வம் நினைதால் தான் அது சாத்தியமாகும் (பலத்தகைதட்டல்)

சமஸ்கிருதமொழியானது ஆயிரமாயிரம் ஆண்டுகளாக வளர்ந்தும் வாழ்ந்தும் வருகிறது. தன்னலமற்ற ஞானியர்களான அனுபூதிமாண்களால்—ஐம்புலன்களையும் அடக்கித் தவம் புரிந்த முனிவர்களால் இந்துமத இலக்கியங்கள் சமஸ்கிருத மொழியில் படைக்கப்பட்டுள்ளன. அப்படிப்பட்ட இலக்கியங்களைப் பெற்ற இந்து மதத்தைச் சார்ந்தவர்களுக்கு இருப்பதற்கு நான் பெருமையடைகின்றேன். அதனூற்றின் சொன்னேன். சமஸ்கிருதத்திலுள்ள இந்து சமய இலக்கியங்களைப் படித்துவிட்டு வந்து பேசினால், எனது பேச்சு இன்னும் சிறப்பாக அமையக்கூடும் என்று.

சமஸ்கிருத மொழியில் எனக்குப் புலமையில்லாத தற்குக் காரணம் அதிலே புலமை பெறக் கூடாது என்ற எண்ணமல்ல. எனக்குள்ள குழந்தை அந்த மொழியைப் பயில என்னை அனுமதிக்கவில்லை. ஏழ்மையும் அதற்குத் தடையாக இருந்து வந்திருக்கிறது. தாய் மொழியான தமிழையே 40 வயதிற்குப் பிறகு தான் படித்துப் புலமை பெற்றேன்.

சமஸ்கிருதத்தின் மூலம் இந்து சமய இலக்கியங்களைப் படிக்காததால் எந்தப் பொருளைப் பற்றிப் பேசுவதற்கு—அதிலே பண்டிதர்களாக உள்ளவர்கள் நிறைந்த இந்த அவை முன்றிற்கின்றேனே. பேச்சாளரை மட்டுமல்லாமல் தலைமை தாங்கும் பெற்றினையும் பெற்றிருக்கின்றேனே—அந்தப் பொருளை முழுமையாக விளக்கிச் சொல்ல முடியாதவர்களுக்கு இலக்கியமே என்பதற்காகத்

தான் இவ்வளவையும் நான் சொல்ல வேண்டியதாக நேர்ந்தது. சமஸ்கிருதம் தெரியாததாலேயே சமய அறிவில் நான் குன்யமல்ல.

வாணிகியை வடமொழியின் மூலம் நான் தெரிந்து கொள்ளாவிட்டாலும், கம்பன் மூலம் நான் அறிந்து வைத்துள்ளேன். வியாசரை நான் வடமொழியின் மூலம் அணுகிவிட்டாலும், தமிழ்க் கவரர் விவரிப்புத் தாரார் மூலம் அணுகியிருக்கிறேன். அப்படியே கீதாசாரியான டைய போதனைகளை நான் அறியாவிட்டாலும், என் தலைவர் ராஜாஜி கொடுத்த “கை விளக்கை”க் கொண்டு அறிந்தும் புரிந்தும் வைத்திருக்கிறேன்.

வடமொழி தெரியாத ஒரு தமிழன் இந்து சமய இலக்கியங்களிலே குன்யமாக இருக்க வேண்டிய நினை இல்லை. அதற்கு அவன் தாய் மொழியான தமிழ் அவனை அனுமதிக்கவில்லை, வடமொழியின் மூலம் பெறக்கூடிய சமய ஞானத்தைப் பெறாமலாக்கினாலும் தமிழின் மூலம் பெற முடிகின்றது. அந்த வகையே நானும் பெற்றிருக்கிறேன்.

நான் தமிழ் மொழியிடம் அதிகமாகப் பற்று கொண்டிருப்பது அதிலுள்ள நாவல் களைப் படிப்பதற்காக அல்ல. சிறு கதைகளைப் படிப்பதற்காகவும் அல்ல நான் தமிழை நேசிப்பது. நாளைக்கே முயன்று அதிலே புலமை பெற்றிருப்பது மெய்ப்பொருளை உணர்த்தக்கூடிய இலக்கியங்களைப் படிப்பதற்காகத்தான்.

வட மொழியிலுள்ள ஆன்மீகச் செல்வங்களையெல்லாம் தமிழ் மொழியில் கொண்டுவரப் பணிபுரிவதற்கென்றே—எள்ளலார் கூறியது போன்று வாழையடி வாழையென ஒரு திருக்கூட்டத்தார் நம்மிடையே வந்திருக்கின்றனர். அது தமிழராகிய நமக்குள்ளே பெருமையாகும்.

உலக இந்து மாநாட்டின் இன்றைய-மூன்றாம் நாளைய-திடீர் சிக்குத் தலைமையேற்று நடந்துமாறு ஆசாரிய சுவாமிகள் அருள் கூர்ந்து அழைத்தார்கள். இன்று கிடைத்துள்ள இந்தப் பெருமையானது எளிதிற்கிடைத்தற்கரிய சிறப்புடையது என்று நான் கருதுகிறேன்.

இன்று காலை ஒரு நண்பர் தொலைபேசியில் என்னோடு தொடர்பு கொண்டு “இன்று மாலையில் உலக இந்து மாநாட்டில் கலந்து கொள்கிறீர்களா?” என்று கேட்டார். நான், “அதில் உங்களுக்கு ஐயம் ஏற்பட்டது ஏன்?” என்று கேட்டேன். அவர், “இல்லை, ‘இந்து’ பத்திரிகையில் இன்றைய நிகழ்ச்சிப் பகுதியில்—உலக இந்து மாநாட்டின் நிகழ்ச்சியில் தங்கள் பெயர் விடப்பட்டிருக்கிறது. அதனால் கேட்டேன்” என்றார்.

“நான், ‘ஒரு வேளை, உலகம் தழுவி இந்து மாநாட்டின் இன்றைய நிகழ்ச்சிக்குத் தலைமை தாங்குவதற்கு எனக்குள்ள தகுதியை ஆசாரிய சுவாமிகள் அங்கீகரித்தும் கூட ‘இந்து’ பத்திரிகை அங்கீகரிக்கவில்லைப் போலும்! அதனால் என் பெயரை நீக்கியதோ, என்

இந்து சமயமானது கடத்தை வேண்டுகிறது; இம்மாதிரி எல்லையாகக் கொள்ளாமல், உயிர்க்குலம் அனைத்தையும் தழுவி நிற்கும் உயர்ந்த தத்துவத்தைப் படைத்த உலக மதம் ஆகும். இந்த உண்மை எனக்கு நன்றாகத் தெரியும். ஆனால் இந்த உண்மையை அறிஞர்கள் நிறைந்த இந்த அவையில் விளக்கிச் சொல்ல வேண்டுமானால், அறிஞர்கள் எல்லாம் அங்கீகரிக்கும் வகையில் சான்று காட்டி விளக்க வேண்டுமானால் இந்தக் களின் கலாசாரப் பொது மொழியாக இருக்கின்ற சமஸ்கிருதத்திலே நல்ல புலமை வேண்டும். (பலத்தகைதட்டல்) இதற்கு கைதட்டி ஆரவாரம் செய்கிறவர்கள் ஒரு விஷயத்தை எனக்குப் புலப்படுத்துகிறார்கள்.

சற்று முன்பு இந்த மேடையில் பேசிய நண்பர் தமிழ் வாணன், “நான் தமிழ் வெறியை வளர்த்து வருவதாகச் சொன்னார்—ஆனால் அந்த வெறியைத் தாம் ஆதரிப்பதாகவும் அவர் சொன்னார்—‘அப்படிப்பட்ட தமிழ் வெறியானது சிவஞானமே இந்து சமயம் பற்றிப் பேச சமஸ்கிருத மொழிப் புலமை அவசியம்

(சென்னை மார்க் 3-ஆம் தேதியன்று புரட்சை தருமப் பிரகாச திருமண மண்டபத்தில் காஞ்சி காம கோடி பீடாதிபதி சங்கராச்சாரிய சுவாமிகள் முன்னிலையில் நடைபெற்ற உலக இந்து மாநாட்டில்—அன்றைய நிகழ்ச்சிக்குத் தலைமைவகித்து திரு. ம. பொ. சிவஞானம் அவர்கள் நிகழ்த்திய உரை இங்கு தரப்படுகிறது.)

பற்றி யான் வெளியிட்ட கருத்தை வரவேற்று—கைதட்டி, மகிழ்ச்சி ஆரவாரம் செய்தவர்களுக்குச் சொல்லுகிறேன்; நான் வினாக்கூறிய மல்லேன்; வியப்புக்குறிய மல்லேன். என்னுடன் பழகி என் எழுத்துக்களைப் படித்து, என் பேச்சுகளைத் தொடர்ந்து கேட்டு வந்துள்ளவர்களுக்கு யான் சொல்வது புரியும்.

தெய்வப் பற்றும் தேசப் பற்றும் உடையவர்களின் முன்னேற்றத்தை யாரும் ‘கமா’ போட்டு தடுத்து நிறுத்துவதோ, முற்றுப்

நீந்தையின் பிறந்த நாள் பெருவிழாவை அடுத்து எதிர்வருவது உலகத் தொழிலாளர் தினம். தொழிலாளர் விவசாயிகளின் மறந்த எந்த இன விடுதலை இயக்கமும் தலையெடுத்ததால் வரலாறு கிடையாது. இதனைத் தமிழர் கூட்டணியினரும் புரிந்து கொண்டிருக்கிறார்கள்.

தை முதல் நாளைத் தமிழ் பேசும் மக்கள் எப்படித் தேசியவைபவமாகக் கொண்டாடி உழவர் பெருமக்களைக் கௌரவிக்கிறார்களோ அதே போன்று தொழிலாளர் தினமான மே முதல் நாளையும் தமிழ் மக்கள் ஒத்த முக்கியத்துவம் தந்து தொழிலாளர் தினத்தைக் கொண்டாடிக் கொள்கிறார்களே கடமைப்பட்டுள்ளனர். உழவர் பெருநாளில் தொழிலாளர் தினத்தின் தொழிலாளர் எடுக்கும் சிரத்தைக்கு ஒப்பான பங்கை உழவர் பெருமக்களும் தொழிலாளர் தினத்தில் மேற்கொண்டு தமிழ் சமூகத்தில் தொழிலாளர் விவசாயிகள் பரஸ்பரம் நேசமடைபான்மை வளரவும் பேணப்படவும் பார்த்துக் கொள்ள வேண்டும்.

‘மே’ நாள் விழா தமிழ்த் தேசியத்தின் எழுச்சி விழாவாக அமையட்டும்!

தமிழ்த் தேசியத்தின் வலிய கருவிகள் தொழிலாளரும் விவசாயிகளும். அவர்களைப் பிரதிபலிக்கும் இரு விழாக்களுமே தமிழ்த் தேசியத்தின் பொது விழாக்களாக மலரவேண்டும்.

மொழிவழித் தொழிற்சங்கங்கள் முகை அளித்தது ஆண்டுசென்ற மொழிவழித் தொழிற்சங்கங்களது மே தின ஊர்வலங்களே தமிழ் மாகாணங்களில் பிரமாண்டமான ஊர்வலங்களாக அமைந்தன. ஆயின் அண்மைக் காலங்களில் மே தின ஊர்வலங்களை நடத்துவதில் மொழிவழித் தொழிற்சங்கங்களும் தமிழர் கூட்டணிக் கட்சிகளும் போதிய சிரத்தை எடுத்துக்கொள்ளத் தவறியதைச் சுட்டாமல் இருக்க முடியாது. மே தினத்தில் கூட்டங்களிலும் அணிவகுப்புக்களிலும் அதிக முயற்சி உவம் தருவதே உலகத்

தொழிலாளர் வழக்கு. ஏனைய நாடுகளில் வழமை அப்படியிருக்கும் போது மொழிவழித் தொழிற்சங்கங்களும் தமிழர் கூட்டணியினரும் பெயருக்கு ஓர் ஊர்வலத்தை நடத்திவிட்டு பகிரங்கக் கூட்டத்துடன் திருப்பியடையும் நிலை இவ்வாண்டிலாவது தவிர்க்கப்படல் வேண்டும்.

இன்னும் தொழிலாளர் ஊர்வலத்தில் உழவர் பெருமக்களையும் இணக்கும் பணி உடனடியாகக் கவனிக்கப்படல் வேண்டும்; தமிழர் கூட்டணிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் இதில் கூடிய பொறுப்பு எடுத்து தொகுதி ரீதியாகத் தொண்டர்கள் ஊர்வலத்தில் கலந்து கொள்ளப் பார்த்துக் கொள்ள வேண்டும். வெறுமனே அவர்கள் மட்டும் ஊர்வலங்களில் கலந்து கொள்ளும் திறமையற்ற உறுப்பினர் இருந்தால்

பெருந் தொகையாளர் ஊர்வலங்களில் கலந்து கொள்ள உழைக்க வேண்டும்.

மே தின ஊர்வலங்களில் எழுப்பப்பட வேண்டிய சுலோகங்கள், மே தினக் கூட்டங்களில் ஆற்றப்பட வேண்டிய உரைகள் தமிழ்ப் பேசும் தொழிலாள மக்களை பொறுத்த மட்டில் அவர்களைப் பாதிக்கும் பிரத்தியேக விடயங்களையும் பிரதிபலிக்க வேண்டியிருப்பதால் அவை குறித்துத் திட்டமிடவும் ஆராயவும் வேண்டும்.

மொழிவழித் தொழிற்சங்கக் கூட்டணியினர் சிறப்பாக அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்கம் ஓர் ஆலோசனைக் கூட்டத்தை முற்கூட்டியே நடத்துவது அவசியமானதாகும். அக்கூட்டத்திற்கு தமிழர் கூட்டணிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் குடி முன்னணிச் செயல்

வீரர்களும் அழைக்கப்படல் விரும்பத்தக்கது; மேற்படி கூட்டத்தில் ஊர்வலம், கூட்டம், சுலோகங்கள் என்று விடயங்களைப் பங்கிடுசெய்து தனித்தனி குழுக்கள் அமைத்து மே தினக் கூட்டங்களும், ஊர்வலங்களும் பொலிவுடன் சிறப்பாக இடம்பெறச் சிரத்தை எடுத்தல் சிறந்த பலனை அளிக்கும்.

தொழிலாளர், விவசாயிகள் மற்றும் பொதுமக்களும் வெறும் யார்வையான ராக மட்டும் மே தினக் கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ளாது, பங்காளராக மே தின ஊர்வலங்களிலும் உரிய பங்கெடுப்பதைத் தமது கடமையெனக் கொள்ள வேண்டும்.



“அற்பனுக்கு பவிசு வந்தால்...!”

அற்பனுக்கு பவிசு வந்தால் அரித்தராத் திரியில் குடை பிடிப்பான் என்பது அனுபவமொழி!

தபாலமைச்சர் செல்வையா குமாரசூரியரை 'அற்பன்' என்று குறிப்பிட நாம் விருப்பவில்லை!

ஆனால் அவரது அடாவடித்தனமான செயல்கள், அவ்வாறு நினைக்குமளவுக்கு மற்றவர்களைத் தூண்டுதல்கள் ஏற்படாதபடி நாம் இங்கு குறிப்பிடாமலிருக்க முடியவில்லை!

பொதுமக்களின் நலனே ஓர் அமைச்சருக்கு முக்கியமாக இருக்கவேண்டுமே தவிர - தனது வசதிக்காக பொதுமக்களுக்கு வசதிக்குறைவை ஏற்படுத்தும் மனோபாவம் - அதிகாரவெறி - ஓர் அமைச்சருக்கு அறவே ஏற்படக்கூடாது!

அதிலும் ஜனநாயக நாடொன்றின் அமைச்சருக்கு இத்தகைய மனோபாவம் கிடுகித்தும் இருக்கக்கூடாது.

அப்படி ஏற்படுகிறது என்றால் - அதிகாரபோகை தலைக்கேறி அமைச்சர் ஒருவர் ஆட்டம் போடுகிறார் என்றால் - நாம் ஆரம்பத்தில் குறிப்பிட்ட அனுபவமொழியே பட்டென பொதுமக்களின் நினைவுக்கு வரும்!

அதிகாரத் திரிபு-அல்லது அதிகார துஷ்பிரயோகம் பொது மக்களுக்கும் அரசு அதிகாரிகளுக்கும் தொல்லைகளையும் வசதிக்குறைவையும் ஏற்படுத்துமளவுக்கு எவ்வளவு தூரம் அமைச்சர் குமாரசூரியரைப் பிடித்தாட்டுகிறது என்பதை தேசிய பேரவையில் எழுப்பப்பட்ட விமானம் திசைதிருப்பப்பட்ட பிரச்சினை நாட்டு மக்களுக்குப் பகிரங்கமாக எடுத்துக்காட்டி விட்டது!

அமைச்சர் பதவியிலிருந்தால் - அதிகாரம் கையிலிருந்தால் - சட்டதிட்டங்களை மதிக்காமல் எதுவும் செய்யலாம், என்னவும் செய்யலாம் என்று குமாரசூரியர் நினைத்துவிட்டார் போலும்!

அமைச்சர் குமாரசூரியர், கொழும்புக்கு வரவேண்டும்; அதுவும் பிரதமரை அன்று மாணியை சந்திக்கவேண்டும்; என்று ஒற்றைக்காவில் நின்றதால், பாலை தீவிருந்து கொழும்பு பண்டாரநாயகா விமானநிலையத்துக்கு செல்லவிருந்த விமானத்தை - மந்திரியை ஏற்று வதற்காக வழமைக்கு மாறாக அன்றுமட்டும் யாழ்ப்பாணத்தில் இறக்கி-அதில் மந்திரி பிரதானிகளை ஏற்றி கொழும்புக்கு அனுப்பியிருக்கின்றனர் விமானநிலைய அதிகாரிகள்!

அமைச்சர் ஒருவர் அரசாங்க விஷயமாக அவசரமாகக் கொழும்பு செல்லவேண்டுமென்று வற்புறுத்திய போது - தங்கள் கடமையுணர்ச்சி காரணமாக வழமைக்கு முரண்பட்டு சட்டதிட்டங்களை கிறிது மாற்றி-அமைச்சர் செல்லுவதற்கு வசதி செய்து கொடுத்துள்ளனர் விமானநிலைய அதிகாரிகள்!

இத்துடன் அமைச்சர் திருப்திப் பட்டிருக்கவேண்டும்!

விமானத்திலேறியதும் - கட்டுநாயகா செல்ல வேண்டிய விமானத்தை இரத்துமலாளைக்கு திசைதிருப்பும்படி விமான ஓட்டியிடம் குமாரசூரியர் கட்டளைவிட்டதாகச் சொல்லப்படுவதுதான், அமைச்சரது அதிகார வெறியையும், அதிகார துஷ்பிரயோகத்தையும் பகிரங்கமாக எடுத்துக் காட்டுவதாக இருக்கிறது!

கட்டுநாயகா விமான நிலையத்திலிருந்து, கொழும்புக்கு வருவதில் பண்பணக்கும் சொந்தக்காரும், அரசாங்க வாகனவசதிகளுமுள்ள குமாரசூரியருக்கு என்னகுறை வந்திடப்போகிறது? தனது இலவசத்துக்கு அண்மையில் இரத்துமலாளை விமான நிலையம் இருக்கிறது என்ற காரணத்துக்காக - தனது வசதிக்காக - விமானத்தின் வழமையான போக்குவரத்து சட்டத்தையே மாற்றும்படி அமைச்சர் உத்தரவிட்டது கடைந்தெடுத்த மிகவும் அற்பத்தனமான சுயநலமன்றி வேறென்ன?

அந்த விமானத்தில் குமாரசூரியர் மட்டும் பிரத்தியேகமாக வரவில்லை; வேறுபிரயாணிகளும் - உகிலாசப் பிரயாணிகளும் வந்திருந்தனர். அவர்களை வரவேற்பு தரிசாக கட்டுநாயகா விமானநிலையத்தில் அவர்களது உறவினர்களும், நண்பர்களும் விமானத்தை எதிர்பார்த்து கால்களைக் காத்திருந்தனர். இந்தப் பயணிகளின் தாம், பொதுமக்களினதும் வசதியை கொஞ்சமாவது எண்ணிப் பார்த்திருந்தால் குமாரசூரியர் இப்படிச் செய்திருப்பாரா? பொதுமக்களின் வசதிக்காக, அமைச்சர் ஒருவருக்கு தனது சொந்த வசதிதான் பெரிதாகப் போய் விட்டது!

அதுமட்டுமல்ல - குமாரசூரியரின் திசைதிருப்பப்பட்ட விமானம் இரத்துமலாளைவிட மிகுந்தவதற்காக அங்கு திடீரென குடிவரவு குடியகல்வு அதிகாரிகளையும், சங்க அதிகாரிகளையும் 'ஏயர்லிவோன்' திடீரென அழைப்பே வேண்டியேற்பட்டிருக்கிறது. இதனால் எவ்வளவு பணம் பொதுமக்களின் வரிப்பணம் - பாழாகியிருக்கும்?

தானைத் தளபதியின் கோட்டையில்

தமிழர் கூட்டணி மாநாடு!

திருகோணமலையில் மே 14, 15, 16 ம் திகதிகளில் நடைபெறவிருந்த தமிழர் கூட்டணியின் சிறப்பு மாநாடு, தமிழ்சமு விடுதலை போராட்டத்தின் தானைத் தளபதியும், தமிழர் கூட்டணியின் செயலாளர் நாயக முமாகிய நாவலர் அமிர்த சிங்கம் அவர்களின் தொகுதியாகிய வட்டுக்கோட்டையில் நடைபெறவிருக்கிறது.

மாநாடு நடைபெறவிருக்கும் நாட்கள், பெளத்தர்களின் புனித 'வெசாக' கொண்டாட்டத்தை யடுத்து வருவதால், அவர்களது மத உணர்வுகளை புண்படுத்தக்கூடாது என்பதாலேயே திருகோணமலையில் நடைபெறவிருந்த மாநாட்டை, வட்டுக்கோட்டைக்கு மாற்றியமைக்க தமிழர் கூட்டணியின் உயர்மட்டத் தலைவர்கள் முடிவெடுத்ததாகத் தெரியவருகிறது.

வட்டுக்கோட்டையில் மே, 14, 15, 16 ம் திகதிகளில்

நடைபெறவிருக்கும் இச்சிறப்பு மாநாட்டின் வரவேற்புக் குழுத் தலைவராக சட்டத்தரணிசங்கரப்பிள்ளை கடமையாற்றுவார்,

தானைத் தளபதியின் கோட்டையில் கூடும் விடுதலை வீரர்களின் இச்சிறப்பு மாநாட்டில், தமிழர் கூட்டணி நடத்தவிருக்கும் சுதந்திரப் போராட்டத்துக்கான தயாரிப்புகள், திட்டங்கள், விழுகங்கள், அலசி ஆராயப்

பட்டு, முடிவெடுக்கப்படுவதுடன், போராட்டத்தின் முதற்கட்டம் அறிவிக்கப்படுவதுடன், அது தொடங்கும் திகதியும் பிரகடனப்படுத்தப்படும்.

தமிழர் கூட்டணியின் தலைவராக முதற்கூர் செல்வாவும், செயலாளர் நாயகமாக நாவலரும் மீண்டும் தெரிவு செய்யப்படுவார்கள் என்று தெரிகிறது.

புத்தாண்டுப் பலன்!

வடக்கில் கலகம்! அரசர் படை அழியும்!

சீர் தீர் நள வருடஞ்
சேர் வடக்கிலே கலகம்
பாரோர் மடிவர்
படையெழுச்சி-காரோ
பொழியாது; இரத்தப்
புணரி பெருகும்
அழியும் அரசர்
படை!

—வாக்கியப்பஞ்சாங்கம்.

அரசு சுவீகரித்த தோட்டத்தில் தமிழ் பாடசாலைக்கு முடுவீழா!

மலையகத்தில் தோட்டங்களை அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர், ஏற்கெனவே மோசமடைந்து இருந்த மலைநாட்டுத் தமிழ்க் குழந்தைகளின் கல்வி நிலைமையும் சீர்கெட்டிருப்பதாக அறியப்படுகிறது. பல தோட்டங்களில் தமிழ் பாடசாலைகள் மூடப்பட்டுவருகின்றன.

இவ்வாறு பாடசாலை மூடப்பட்ட அரசுத் தோட்டங்களில் ஒன்று 'சுவரகல்' தோட்டமாகும். இங்குள்ள தமிழ்பாடசாலை மூடப்பட்டதை எதிர்த்து தமிழரசுக் கட்சியின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள இலங்கைத் தொழிலாளர் கழகம் இராசலை மாண்டப் பிரதிநிதி வி. ஆறுமுகநாதன் விடுத்துள்ள அறிக்கையில் கூறியிருப்பதாவது:-

தோட்டங்கள் அரசுடமையாக்கப்பட்டபின் தோட்டப்பாடசாலை ஒன்றுக்கு முடுவீழா நடத்தப்பட்டு வருகிறது. கபரகல் அரசு தோட்டத்தைச் சேர்ந்த கல்லாலை டிவிசனில் அத்தோட்டம் அரசால் கவிசரிக்கப்பட்டபின் கடந்த

1974ஆண்டு தோட்டக்கம் இன்றுவரை அத்தோட்டப் பாடசாலை மூடப்பட்ட நிலையில் இருக்கிறது. இதனால் இத்தோட்டத்தைச் சேர்ந்த அநேகமான தமிழ் தொழிலாளர்களின் பிள்ளைகளின் கல்வி மிசவும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

இவ்விடயமாக இத்தோட்ட நிர்வாகத்துடன் பலமுறை தொடர்பு கொண்டும், எவ்வித பதிலும் கிட்டவில்லையாம்.

எனவே மேல் நடவடிக்கை எடுக்குமளவு கிறிஸ்து அரசு தோட்ட கூட்டுத்தாபனத் தலைவருடன் கடந்த பெப்ரவரி மாதம் தொடர்பு கொள்ளப் பட்டதாகவும், ஆனால் இதுவரை அவரிடமிருந்தும், எவ்வித பதிலும் கிட்டவில்லையாம். இச்செயல் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் பிள்ளைகளை கல்வியில் அரசு எவ்வித ஆக்கறையும் காட்டவில்லை என்பதை உணர்த்துகிறது”.

குடியேறும் 150 சிங்களக் குடும்பங்களுக்கு கூட்டுறவுச் சங்கம்!

யாழ் கொழும்புத்துறை வீடமைப்புக் கூட்டுறவுச் சங்கக்கட்டம் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள நாணிகாரையில் நடைபெற்றது. இங்கு குடியேற இருக்கும் 150 சிங்களக்குடும்பங்களுக்கான

கூட்டுறவுச்சங்கம் அங்கு அமைக்கப்பட்டது.

ஒரு தனிமனிதருக்காக - தனிமனிதரின் வசதிக்காக வழமையான சட்டதிட்டங்களும், ஒழுங்குகளும் திடீரென மாற்றியமைக்கப்படுகிறது என்றால் - இன்னும் இந்த நாட்டை ஜனநாயக நாடென்று நாம் ஏன் சொல்லிக் கொண்டிருக்கிறோம்!

இந்தக்கூட்டத்தில் இக்கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு வட இலங்கை சிங்களக் கூட்டுறவுச்சங்கம் எனப் பெயரிடப்பட வேண்டுமென்ற ஒரு தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டு கூட்டுறவு ஆணையாளர் காரியாலயத்திற்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டது.

கூட்டுறவு திணைக்கள ஆணையாளர் காரியாலயம் இப்பெயரை ஏற்றுக் கொண்டுபதிய முடியாதென்றும் கூட்டுறவில் சிங்கள, தமிழ் என்றபேதம் பேசப்படுவது நியாயமில்லை என்றும் அவர்கள் தீர்மானம் திருப்பி அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது.

—அய்யலேசு

குமாரசூரியரின் இத்தகைய அதிகார துஷ்பிரயோகம் - முழு அரசுக்குமே தீராத அவமானமாகும்; மாறாத வருவாகும்! ஒரு சினிமா வசதிக்காக - பெரும்பாலோரின் வசதியைக் கொடுப்பதற்குப் பெயர்தான் சோசலிசமா என்ற பிரதமரிடம் கேட்கின்றோம்! குமாரசூரியரின் துஷ்பிரயோகமேவல்லாமல் அதிகார வெறி யாட்டம் இன்னும் எத்தனை நாளைக்கு?

சூரியரின் 'ஹை ஜாக்'....

அவருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

வன்னிய சிங்கம் நினைவு கட்டுரைப் போட்டி முடிவுகள்!

தமிழர் கூட்டணியின் விசுவமயக் கிளையின் ஆதரவுடன், சுதந்திரன் நடாத்திய வன்னியசிங்கம் நினைவுக் கட்டுரைப் போட்டியில் முதல் பரிசாக ரூபா ஐம்பது பெறும் அன்பர் பெயர் வருமாறு:-

நல்லையா சுந்தரமூர்த்தி, ஆரையம்பதி-1, காதலாங்குடி; கட்டுரைத் தலைப்பு: 'வன்னியர் மூட்டிய தீ' இரண்டாவது மூன்றாவது பரிசுகளாக தலா 25 ரூபா வீதம் பெறும் இருவரது பெயர்களும் வருமாறு:-

பொன்னரசி இராஜமுத்தையா, 104, செம்மணி வீதி, நாயன்மாரகட்டு, யாழ்ப்பாணம். கட்டுரைத் தலைப்பு: வன்னியர் காண விரும்பிய தமிழீழம்!

சி. ஞானகுமார் 55/4, பேர்தீ வீதி தெமட்டக்கொட கொழும்பு-9, கட்டுரைத் தலைப்பு:- 'வன்னியர் மூட்டிய தீ'

பாராட்டுப் பெறும் பத்துக்கட்டுரைகளை எழுதியவர்கள் விபரம் வருமாறு:-

1. இ. இரத்தினராசா 104, செம்மணி வீதி, நாயன்மாரகட்டு, யாழ்ப்பாணம். 'வன்னியர் காண விரும்பிய தமிழீழம்'

2. நா. சாந்தலிங்கம் 3ம் வட்டாரம், புதிருத்திவு, 'கோப்பாய்க் கோமான் இன்றிருந்தால்...'

3. க. ஜெகதீஸ்வரன், வேணைமேற்கு, வேலணை. 'வன்னியர் மூட்டிய தீ'

4. செல்வி சுவாமி சின்னத்தம்பி கிற்சோமாலைநக்கல் லூரி, புதிதூர். 'கோப்பாய்க் கோமான் இன்றிருந்தால்...!'

5. எ. ந. சுரேந்திரகுமார் 14/2, அம்மன் வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம். 'வரலாற்றுநாயகர் வன்னிய சிங்கம்'

6. செல்வி. இராணிபெரி ஸ்ரீமதி. மா. அக்விஸ் அனல்பு, கருபேரவில், தெலிவிடை. 'வன்னியர் மூட்டிய தீ'

7. வி. சண்முகநாதசிவம், சிவானந்தவிடுதி கல்லடி, உப்போடை, மட்டக்களப்பு. 'வரலாற்று நாயகர் வன்னிய சிங்கம்'

8. செல்வி. தேவிகாராணி துரைராசா மாதகல் கிழக்கு, மாதகல். 'வன்னியர் மூட்டிய தீ'

9. குருநகர் ஜீவி 5, மத்திய மேற்கு வீதி குருநகர், யாழ்ப்பாணம். 'கோப்பாய்க் கோமான் இன்றிருந்தால்...'

10. செல்வி. இரதி சிற்றம்பலம், மே/யா சிற்றம்பலம். அ. சிற்றம்பலம் கொல்லக்கலட்டி, தெலிவிடை. 'வரலாற்று நாயகர் வன்னிய சிங்கம்'

போட்டியில் கலந்துகொண்ட அனைவருக்கும் நமது வாழ்த்துக்கள்!

பரிசு பெறும் கட்டுரைகளை - தற்போது அமுலில் இருக்கும் செய்தித்தணிக்கை காரணமாக பிரசுரிக்க முடியவில்லை வாய்ப்பு வரும் போது அவை பிரசுரமாகும்.

போட்டியில் நடுவர்களாக சுதந்திரன் ஆசிரியரும் தமிழ்மேந்தல் சமுதேயத்தினும் பணியாற்றினர்.

பரிசுத்தொகையை உவந்தளித்த விசுவமய தமிழ் இளைஞர் பேரவைக் கிளையைச் சேர்ந்த இரா. கார்த்திகேசு (தலைவர்) அ. சிந்தரன் (செயலாளர்) விசுவமய தமிழர் கூட்டணிக்கிளை பொருளாளர் சொ. யோகநாதன் மேற்படி கிளையின் செயலாளர் ய. வை. ஜெனபாலன் ஆகியோர் நம் நன்றிக்குரியவர்கள்.

அனைவர்க்கும் நன்றி, - ஆசிரியர்

—1-ம் பக்கத் தொடர் பிரயாணிகளுக்கு ஏற்பட்ட வசதிக் குறைவுகளையும் சில உல்லாசப்பிரயாணிகள் உரிய நேரத்திலும் பார்க்க நாலு மணி நேரம் தாம தித்தே கொழும்புக்கு கொண்டு வரப்பட்டார்கள் என்பதையும் அமைச்சர் அறிவாரா?

இக் கேள்விகளுக்கு விடம் விமானத்துறை துணை

மலையகத் தமிழ்...

—7-ம் பக்கத் தொடர் தொழிலாளர் கள் சங்கத்தில் போய் அங்கத்துவம் வகிப்பது அடிமைத்தனம்; தமிழர்களுக்குத் தகுந்தோண்டும் அரசியல்வாதிகளைத் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் உரிமைகளைத் தருவார்களா? இதையும் தன்மானமுள்ள தமிழர்கள் நம்பலாமா? தமிழர்கள் தமிழர்களோடு சேரவேண்டும்.

“தோட்டத் தொழிலாளர்களின் நலவுரிமைகளையும், இழந்த உரிமைகளையும் பாதுகாக்க இன்று நாடாளுமன்றத்தில் வாதாடி வருபவர்கள் நம் தமிழர்கூட்டணித் தலைவர்கள். தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு பரிவு காட்டுவதாக நீலக்கண்ணீர் வடிக்கும் மலையக நியமன உறுப்பினர் திரு. அசிஸ் கூட பெட்டிப்பாம்பாய் அடங்கி கிடக்கின்றார். இவர் உண்மையாக மலையக மக்கள் சார்பில் நாடாளுமன்றத்தில் இருந்தால், அரசு தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு நலன்களை எதிர்த்து வேண்டும். அல்லது தன் நியமன உறுப்பினர் பதவியை உதறிவிட்டு வர வேண்டும். பதவிக்காக ஓட்டிக்கொண்டு இருப்பதில் அர்த்தம் உண்டா? இவர் போன்ற பச்சோந்திகளை நம்பி மலையக மக்கள் இனி யும் ஏமாறக் கூடாது. தொழிலாளர்களே! இன்று உரிமைக்காக வாதாடும் கழகக் கொடியின் கீழ் ஒன்று திரளுங்கள்.

மற்றும் உதவிபாளர் திரு. செல்வராஜ் உட்பட பலர் உரையாற்றினர்.

'தனிநாடு' தீர்...

—1-ம் பக்கத் தொடர் முக்கியமான காத்திரமான் மசோதாக்கள் விவாதத்துக்காக காத்திருக்கின்றன. தமிழர் கூட்டணி பா. உ. க்களால் முன்வைக்கப்பட்டிருக்கும், முதல்சார்பிற சுதந்திர சோசலிச தமிழ் சமுதாய அரணை மீளவித்து புனரமைக்கக்கோரும் அதிமுக்கிய தீர்மானம் இருக்கிறது.”

இப்படிக்கூறியதிரு. தர்மலிங்கம், குறித்த தமிழ் சமுதாய தீர்மானத்தை வாசிக்க ஒர்பட்டபோது ஆளுகட்சி உறுப்பினர்களை அதற்கு எதிராக பெருந்த சத்தமிட்டனர்;

தவச தீர்மானம் மீதான விவாதத்தை முடிக்கவேண்டுமென திரு. தர்மலிங்கம் கேட்டுக்கொண்டார். திரு. தேசபிரிய சேனநாயகர் அதற்கு ஆட்சேபனை தெரிவித்தார்.

சபைக்கு அப்போது கணமை வகித்த யாழ்ப்பாணம். சி. எக்ஸ். மாட்டின், திரு. தர்மலிங்கத்தின் ஒழுங்குப் பிரச்சினையை நிராகரித்தார்.

அமைச்சர் திரு. டி. பி. விக்கிரமநாயகர் பதிலளிப்பதில் கூறியதாவது:-

2-2-76ல் காங்கிரஸ் துறையிலிருந்து கொழும்பு வரும் விமானத்தில் பிரயாணம் செய்வதற்கு அமைச்சர் குமாரசூரியரும் மற்றும் இருவரும் ஆசனங்கள் பதிலு செய்திருந்தனர். ஆனால் 26-1-76ல் குறிப்பிட்ட விமானத்தை சேவையிலிடாது இரத்து செய்வதென்று ஏயர் சிலோன் நிறுவனம் முடிவு செய்தது. குறித்த விமான சேவை இரத்து செய்யப்பட்டதேயும், அதில் பயணம் செய்வதற்கு ஆசனங்கள் பதிலுசெய்து வைத்திருந்த அனைவர்க்கும் அறிவிக்கப்பட்ட போதிலும், குமாரசூரியருக்கு அறிவிக்கப்படவில்லை. குறித்த நாளன்று விமானநிலையத்துடன் குமாரசூரியர் தொடர்பு கொண்டபோது தான், விமான சேவை இரத்து செய்யப்பட்டது.

செல்வாவுக்கு

—1-ம் பக்கத் தொடர் தந்தை செல்வாவுக்கு விழாவில் 79 உதய குரிசின்னங்கள் பொறிக்கப்பட்ட தங்கமாலை யொன்று வவுனியா மக்களால் பரிசளிக்கப்பட்டிருக்கிறது. நெடுங்கேணி தமிழ் இளைஞர் பேரவை தந்தை செல்வாவின் பிறந்த நாளையொட்டி நடத்திய கட்டுரைப் போட்டியில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்குரிய கேடயமும் இவ்விழாவில் வழங்கப்படும்.

வவுனியா பா. உ. திரு. சே. மா. செல்வத்தம்பி இவ்விழாவுக்குத் தலைமை வகிப்பார்.

21ம் திகதி மூதறிஞர் செல்வா, வவுனியா பா. உ. வுடன், முத்தையன் கட்டுக்கு விஜயம் செய்வார்.

ஜா-எல இடைத்...

—1-ம் பக்கத் தொடர் திரக் கட்சியும் ஒன்றுடன் ஒன்று இந்த இடைத்தேர் தலி மூட்டி மோதுகின்றன. இரு பக்கத்தினர்களை எல்லாம் தேர்தல் பிரசாரத்தின்போது பகிரங்கமாகக் கழுவப்படுகின்றன.

இந்த இடைத்தேர்தலில் மற்றுேர் முக்கியம் - தேர்தல் நடைபெறவுள்ள ஜாஎல தொகுதியில் சிங்கள மக்களிடையே மதவாரியாக சிறுபான்மையாக வுள்ள சிங்களக் கத்தோலிக்கர்களை அங்கு பெருவாரியாக வாழ்வதுதான்! கத்தோலிக்க மதத்துக்கு அரசியல் சட்டத்திலிடம் அளிக்காது, பெளத்த மதம் மட்டுமே அரசாங்க மதம் என்ற நிலையை புதிய அரசியல் சட்டத்தின் மூலம் ஆக்கியுள்ள ஆளுகட்சிக்கு சிங்களக் கத்தோலிக்க சிறுபான்மையினர் ஜாஎல இடைத்தேர்தலில் மரண அடி கொடுக்க விருக்கிறார்கள்.

1977 பொதுத் தேர்தலுக்கு முன்னர் நடைபெறும் இடைத்தேர்தல் இது என்பதால், ஜாஎல முடிவு, சிங்கள நாட்டின் மனப் போக்கு எடுத்த பொதுத் தேர்தலில் அப்படியாக அமையப்போகிறது என்பதையும் சூட்சுமமாக எடுத்துக்காட்ட விருப்பதாக அரசியல் நடுநிலையாளர்கள் கருதுகின்றனர்.

இதைத் தொடர்ந்து குமாரசூரியர் யாழ்ப்பாணத்து 'ஏயர் சிலோன்' பொதுமுகாமையாளருடன் தொடர்பு கொண்டு இது பற்றி புகார் செய்ததுடன், தான் பெப்ரவரி 2ம் திகதி மாலை பிரதமரை முக்கிய அலுவலகச் சந்திக்க விருந்ததாகவும் கூறினார். விமான சேவையிது அதிருப்தி தெரிவித்த குமாரசூரியர் இது அரசாங்கத்துக்கு எதிரான திட்டமிட்ட சதிச் செயல் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

இக் குற்றச்சாட்டை மறுத்த விமானநிலைய முகாமையாளர், தாம் அமைச்சரை அன்றையதினம் எப்படியும் கொழும்புக்கு அனுப்பிவைக்க முயற்சிப்பதாகக் கூறி, விமானக் கட்டுப்பாட்டகாரிகளுடன் தொடர்பு கொண்டு மாலை 5 வி.லிருந்து அன்று கொழும்பு செல்லவிருந்த விமானத்தை காங்கிரசு தலைக்கு திருப்ப ஒழுங்கு செய்தார், குமாரசூரியரையும் அவரது கட்டத்தாரரையும் காங்கிரசு துறையில் ஏற்றிக்கொண்டு புறப்பட்ட அவ்விமானம் ஏற்கெனவே கட்டமிடப்பட்டபடி பன்னாசிரியர் சர்வதேச விமானநிலையத்திற்கு இறங்கி விட்டது.

குமாரசூரியர் விமானத்தில் ஏறி, விமானமும் புறப்பட்டபின்னர், குறித்த விமானத்தை இரத்த மலாளை விமானநிலையத்துக்கு திசை திருப்பும்படி குமாரசூரியர் விமானத்தின் கட்டமிடும் உத்தரவிட்டிருக்கிறார். இதன் காரணமாக 'ஏயர் சிலோன், சுங்கத்தணிக்கைத் திடமும், குடிவரவு குடியகல்வு தணிக்கைத் திடமும் தொடர்புகொண்டு பிரயாணிகளை சோதிப்பதற்காக இரத்த மலாளை உடனடியாக விசேட வசதிகளை செய்யும்படி கோர வேண்டியதாயிற்று.

இரத்த மலாளை விமான நிலையத்தை விமானம் அடைந்தவுடன் வழமையான சம்பிரதாயங்களை முடித்துக் கொண்டு குமாரசூரியர் இறங்கிச் சென்றார். அதன்பின் மீதிப் பயணிகளையும் - அவர்களில் பெரும்பாலோர் - உல்லாசப் பயணிகள் - கொண்டு சரியாக இறங்க வேண்டிய பண்டாரநாயகர் விமான நிலையத்துக்கு விமானம் அங்கிருந்து சென்றது”

டாக்டர் என். எம்:- எதற்காக காங்கிரசு துறையிலிருந்து கொழும்பு வரவேண்டிய வழமையான விமானம் இரத்து செய்யப்பட்டது?

அமைச்சர்:- அது இரத்துச் செய்யப்பட்டதால் எந்த ஒரு பிரயாணிக் கும் பாதிப்பு ஏற்படவில்லை. விமானம் இரத்துச் செய்யப்பட்டதை குமாரசூரியருக்கு அறிவிப்பதற்கு அவருடன் தொடர்பு கொள்ள 'ஏயர் சிலோன்' அதிகாரிகளால் முடியாமல் போய்விட்டது.

வி. என். நவரத்தினம்:-

அமைச்சரின் கட்டளைக்குப் பணிந்து விமானத்தை திசை திருப்பிய விமான ஓட்டிக்கு எதிராக என்ன நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது?

பிரேமநாதாசா:- இது ஒரு "ஹை ஜாக்"!

அமைச்சர்:- அமைச்சர் ஒருவர் கட்டளையிடுவதற்கும், சாதாரண பிரயாணி ஒருவர் கட்டளையிடுவதற்கும் பெரும் வேறுபாடு இருக்கிறது.

வி. என். நவரத்தினம்:-

பிரதமர் மீது இருந்த தான் அமைச்சர் சே. பி. இரத்தினமேயே! இத்தகைய கட்டளை பிறந்தாலும், விமானப் பயணத்திற்கான சட்டத்திட்டங்களை அனைத்தையும் இது மீறவதாக இருக்கிறது!

இந்த ஆண்டை "தீண்டாமை ஒழிப்பு ஆண்டாக" பிரகடனப்படுத்துவோம்!

சாதி ஒழிக்கப்பட்டால் மட்டுமே சுதந்திரப் பாதையில் வெற்றிகட்டும்!

தமிழ் கூறும் நல்லுலகெங்கும் தந்தை செல்வாசின் பிறந்தநாள் விழா விடுதலை விழாவாக, வீர விழாவாக, எழுச்சி விழாவாக உவகை பொங்கக் கொண்டாடப் படுகிறது. தந்தையின் பிறந்தநாள் விழா தனிப்பட்ட ஒரு மனிதனின் விழாவன்று. ஒரு இனத்தின் விழிப்புணர்ச்சியை, விடுதலை வேட்கையை திரைத்திரையில் குதித்திடும் ஆர்வத்தை அகிலத்திற்கு எடுத்துக்காட்டும் ஏற்றமிகு விழாவாகும்.

இவ்விழாவை வேடிக்கை விநோதங்களுடன் கொண்டாடுவதால் எவ்வித பயனுமில்லை. தமிழினத்தின் தன்மான உணர்வைத் தட்டிப் பெயர்ப்பும் வகையிலும், விடுதலை வேட்கையை வளர்த்திடும் வகையிலும்; ஒற்றுமை உணர்வை உருவாக்கிடும் வகையிலும்; ஏற்றத் தாழ்வுகளை அகற்றிடும் வகையிலும், எம்மினத்தவரைச் செயலாற்றத் தூண்டும் விழாவாகக் கொண்டாடப்படவேண்டும்.

விடுதலைப் பாதையில் வீழ்நடைபோடும் ஏற்ற மிகு தமிழினத்தின் ஒற்றுமைக்கு இடற கட்டையாக விளங்குகின்றது வினாிகள் படைத்து வைத்த சாதியும் தீண்டாமையும். தீண்டாமை ஒழிப்பைத் தனது இலட்சியங்களிலொன்றாகக் கொண்ட தமிழர் கூட்டணி அதற்கு அனுசரணையாக அடிக்கடி தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றுகின்றது.

கின்றது. கூட்டணித் தலைவர்கள் தீண்டாமை ஒழிப்பை வரவேற்றுமேடை தோறும் முழங்குகின்றனர்; சமயநிதி பாசனங்களை நடத்துகின்றனர்; சீர்திருத்தக் கலப்புத்திமணம் கூட்ட நடத்தினர். சட்டமும் தீண்டாமை ஒழிப்பிற்கு ஓரளவு சாதகமாகவுள்ளது. இருந்தும் தீண்டாமை ஒழிந்து விட்டதா? தீண்டத் தகாத வர்களை ஒதுக்கப்பட்ட சிறுபான்மைத் தமிழரின் உள்ளங்களில் எழுகின்ற — "சமுத்தமிழகம் தோன்றினால் மேலும் நசுக்கப்படுவோம்" என்ற அச்சம் அகற்றப்பட்டு விட்டதா? இல்லை!

இந்த வெட்கக் கேட்கோ, வேதனையான உண்மையை உரைக்காமலிருக்க என்னை முடியவில்லை? தமிழனுக்கு ஓர் அரசவேண்டும், தமிழ் ஆட்சி மொழியாக வேண்டும், தமிழன் தலைநிலம் தன்மானத்துடன் வாழ வேண்டும் என்று தணியாத தாகமுடன் வாழுகின்றோம்.

ஆனால் சாதியின் கொடுமையை, தீண்டாமையின் தீவிரத்தை-தமிழர் வெறியை நேரடியாக அனுபவித்த எத்தனையோ தீண்டத்தகாதவர் என்று ஒதுக்கப்பட்ட சிறுபான்மைத் தமிழர், உயர் சாதிக் தமிழர் என்று கூறிக்கொள்பவர்களை நம்பித் தயாராயில்லை. ஏனென்றால் இன்றைய நிலையிலுங்கூட தீண்டாமையைத் தீவிரமாகக் கடைப்பிடிக்க அவர்கள் முனைந்து முரக்கத்தனமாக நிற்கின்றனரே! அவர்களுடைய உள்ளங்களிலே உறைந்துள்ள அச்சத்தை உறுதிப்படுத்துவது போன்ற இழி செயல்கள் இன்றும் நடந்துகொண்டு தானிருக்கின்றன. இந்த அச்சத்தை வெறும் வாக்குறுதிகளாலோ தீர்மானங்களாலோ நிறைவேற்றுவதாலோ நீக்கி விட முடியாது.

கூட்டணித் தலைவர்களும், தொண்டர்களும், ஆதரவாளர்களும் தீண்டாமை ஒழிப்பில் தீவிரமாக ஈடுபட்டால் தான் தமிழ் சமுத்தீண்டாமை தீவிரமடைந்து அன்ற அச்சத்தை அகற்ற முடியும். அதனால் சிறுபான்மைத் தமிழரும் "நாமும் தமிழர் தான்" என்ற உணர்வுடன் தமிழர் விடுதலைப் போராட்டத்தில் தீவிரமாக ஈடுபட முன்வருவர்!

வடமாநிலத்தில் மூன்று தொகுதி தவிர்ந்த ஏனைய தொகுதிகளை தமிழர் கூட்டணி உறுப்பினர்களே பிரதிநிதித்துவப் படுத்துகின்றனர். இருந்தும் அத் தொகுதிகளிலெல்லாம் தீண்டாமையின் சின்னங்களாக திறவாத ஆலயங்கள் பல இருக்கின்றன. இந்த ஆலயங்களைத் திறந்துவிடுவதற்கு தமிழர் கூட்டணி பா. உ. கள் முயற்சி எடுப்பது அவசியம்.

பாம்ர மக்கள் மட்டுமல்ல படித்தவர்கள், சமுதாய சிற்பிகள் என்று கூறப்படுகின்ற ஆசிரியர்கள் கூட இன்றும் தீண்டாமையைப் போற்றுவதில் தீவிரமாக நிற்கும் பொழுது, எதிர்காலத்தில் இத்தகைய உயர்சாதித் தமிழரென்று கூறிக்கொள்பவர்களை நம்பி எப்படித் தமிழ் சமுத்தை அமைக்க முடியும் என்று சிறுபான்மைத் தமிழர் கேட்டால் அதில் பிழை ஏதும் இல்லை!

சிற்பிகள் என்று கூறப்படுகின்ற ஆசிரியர்கள் கூட இன்றும் தீண்டாமையைப் போற்றுவதில் தீவிரமாக நிற்கும் பொழுது, எதிர்காலத்தில் இத்தகைய உயர்சாதித் தமிழரென்று கூறிக்கொள்பவர்களை நம்பி எப்படித் தமிழ் சமுத்தை அமைக்க முடியும் என்று சிறுபான்மைத் தமிழர் கேட்டால் அதில் பிழை ஏதும் இல்லை!

ஆசிரியர்களுக்கு சேவைக் கட்டிடம் கட்டி அனாபிசு வாளிகளும் தீண்டாமை ஒழிப்பில் தீவிரமாக ஈடுபட்டால் தான் தமிழ் சமுத்தீண்டாமை தீவிரமடைந்து அன்ற அச்சத்தை அகற்ற முடியும். அதனால் சிறுபான்மைத் தமிழரும் "நாமும் தமிழர் தான்" என்ற உணர்வுடன் தமிழர் விடுதலைப் போராட்டத்தில் தீவிரமாக ஈடுபட முன்வருவர்!

இவரைப் போன்ற ஆசிரியர்கள் தமிழ்ச் சமுதாயத்தில் இருக்கும் வரை தீண்டாதவர் என்று ஒதுக்கப்பட்டவர் தமிழ்சமுத உருவாகுவதை வேற்பார்களா?

சிறுபான்மைத் தமிழர் ஒருவர் பாண்போற்றனை வைத்துப் பாண் செய்து விற்றபொழுது அயல் கிராமங்களிலுள்ள உயர்சாதித் தமிழர் என்று கூறிக்கொள்

ரும் கடைக்காரர் அவரிடம் பாண் வாங்கி வியாபாரம் செய்யவில்லை. அவர் அதில் நடட்டமடைந்து தொழிலை விட்டபின் அதே போற்றணையை ஒரு சிங்களவர் எடுத்து பாண் செய்து விற்க எல்லா உயர்சாதித் தமிழரும் அவரிடம் பாண் வாங்கி வியாபாரம் செய்கின்றனர். அந்தச் சிங்களவரிடம் என்னசாதி என்று இவர்களுக்குத் தெரியுமா?

தமிழன் ஒருவன் சாதி காரணமாக நடட்டமடைந்த தொழிலை சிங்களவர் இலாபமாக நடத்துவதற்கு உதவுகின்ற உயர்சாதித் தமிழரின் தமிழ் உணர்வுதான் என்ன? அவசரமாகவும், அவசியமாகவும் செய்ய

யாழ் வேந்தன்

வேண்டியது தீவிர தீண்டாமை ஒழிப்பியக்கமாகும். இந்த இயக்கத்திற்கு ஒவ்வொரு தமிழர் கூட்டணிப்பா. உ.வும் தலைமை தாங்கிச் செயற்பட வேண்டும். உயர் சாதித் தமிழரின் வாக்குகளை இடைக்கமாட்டா என்று எந்தப் பா. உ. வாவது இது விருந்து ஒதுக்கியிருந்தால் அவர் விடுதலைப் போரை இலட்சியமாகக் கொண்ட தமிழர் கூட்டணியில் உறுப்பினராக இருக்கத் தகுதியற்றவராவார்.

ஆகையால் தந்தை செல்வாசின் 79 ஆவது பிறந்த நாளிலிருந்து 80 தாவது பிறந்தநாள் வரையும் உள்ள இந்த ஆண்டைத் "தீண்டாமை ஒழிப்பு" ஆண்டாகப் பிரகடனப் படுத்த வேண்டும். இந்த ஆண்டில் பின் வருவனவற்றை செயற்படுத்த வேண்டும்.

1. ஒவ்வொரு தொகுதி தியிலுமுள்ள கோயில்களையும் மற்றும் பொது இடங்களையும் சிறுபான்மைத் தமிழரின் வழிபாட்டிற்கு நிறைவிட வேண்டும். அதற்கு அவ்வத் தொகுதிப் பா. உ. கள் தலைமை தாங்கிச் செயற்படுத்தவேண்டும்.

2. தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்களும் ஆதரவாளர்களும் கலப்புத் திருமண இயக்கத்தில் தீவிரமாக ஈடுபட்டுத் தங்களுடைய பிள்ளைகளில் ஒருவருக்காவது கலப்புத் திருமணம் செய்து வைக்க வேண்டும்.

3. வரப்போகும் பொதுத் தேர்தலில் சிறுபான்மைத் தமிழரில் இருவரையோ ஒருவரையோ கூட்டணியார் பில் ஒரு தொகுதியில் வேட்பாளராக நியமிக்கும் சாதி தியக்கூறுகளைப்பற்றி ஆராய வேண்டும்;

இவை போன்ற சமூக சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளை இந்த ஆண்டில் நிறைவேற்றி தந்தை செல்வாசின் பிறந்தநாள் விழாவின் இலட்சிய வெற்றிக்கு ஆக்கபூர்வமாகச் செயற்பட வேண்டுமென்ற தமிழர் கூட்டணியை அறையுவிட ஆழைக்கின்றேன்.

வடமாநில கல்வித் திணைக்களத்துக்கு தனிச் சிங்களச் சுற்று நிருபங்கள்! தமிழாசிரியர்களுக்கு பெரும் பாதிப்பு!

கொழும்பிலுள்ள தலைமைக் காரியாலயங்களிலிருந்து வடமாகாணத்திலுள்ள பல்வேறு திணைக்களங்களுக்கும் தனிச்சிங்களச் சுற்று நிருபங்கள் அனுப்பி வைக்கப்படுகின்றன.

தனிச்சிங்களச் சுற்றுநிருபங்களுடன் தமிழ் மொழி பெயர்ப்பும் அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டுமென்பது அரசாங்கத்தின் கொள்கையாக இருக்கிறதென்று இங்கு அரசு ஆதரவாளர்கள் அடிக்கடி கூறிவருகிறார்கள்.

வாய்ச்சொல் வீரர்களான இவர்களுக்கு ப்தவி—ஆசை பிடித்த பித்தர்களான இந்த அரசு ஆதரவாளர்களுக்கு இங்கு நடக்கும் சங்கதிகள் தெரியாமலிருக்கிறது என்று எண்ணுவது என்னுபவர்களை மடையராக்குவதாகும்.

கண்டும் காணாதவராக இவர்கள் இருந்து கொண்டு மந்திரிமார் முன்னால் கற்கண்டுக் கதைகள் பேசுவருகிறார்கள்.

வடமாநிலத்தில் தமிழ் ஆசிரியர்கள் சுமார் 6780 வரை இருக்கிறார்கள். இவர்களைத் தமது அன்றாட அலுவல்களைத் தமிழிலேயே செய்கின்றார்கள். கல்வித்திணைக்களம் தமிழில் வேலை செய்வதாகக் கருதுகிறார்கள்.

சபைக்குச் சமீபத்தில் இரு சுற்று நிருபங்கள் வந்தன தனிச் சிங்களத்தில்.

24. 2: 76ம் திகதி 5/3/3 சுற்று நிருபம் 27. 2. 76ம் திகதி 5/3/10 சுற்று நிருபம் தனிச் சிங்களத்தில் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது. இச் சுற்று நிருபம் தொடர்பாக அங்கு கடைமையாற்றும் சிங்களம் மட்டும் சட்டத்திற்கு முன் நியமனம் பெற்ற உத்தியோகஸ்தர் (இவருக்குச் சிங்கள மொழி அறிவு அவசியமில்லை.) தனக்கு எதுவும் விளங்கவில்லை என்றும் தனிச் சிங்கள சுற்று நிருபத்துடன் தமிழ் மொழி பெயர்ப்பும் அனுப்பி வைக்கப்பட்ட வேண்டுமென்றும், தமிழ் மொழி பெயர்ப்பு அனுப்பிக்காலதாமதமாலை ஆங்கில மொழி பெயர்ப்பென்றாலும் அனுப்பி வைக்கப்பட்ட வேண்டுமென்றும் 19. 3. 76ம் திகதி 5/3/10 சுற்று நிருபம் காரிக்கு முறைப்பாடொன்றைச் செய்துள்ளார்.

அதற்கு அவ் அதிகாரி ஆங்கிலத்தில் நீண்டதொரு பதிலை அனுப்பி வைத்தார். அப்பதிலில் ஆங்கிலத்தில் மொழி பெயர்ப்பெதுவும் தர முடியாதென்றும், ஆங்கிலத்தில் எதுவும் செய்ய வேண்டியதில்லை என்றும், தமிழ் மொழி பெயர்ப்பை நாங்கள் விரும்பித் தந்தால் ஏற்றுக்கொள்ளுகள். நீங்கணாகக் கேட்க உங்களுக்கு அதிகாரமில்லை என்றும் பதில் வந்ததைக் கண்டு அந்த உத்தியோகஸ்தர் வியப்புற்றினார்.

தமிழ் பிரதேசத்தில் தமிழாசிரியர் தொடர்புகொண்டிருக்கும் கல்வித் திணைக்களத்தில், ஆசிரியர் கட்டண்பெறும் விடயங்களை கவனிக்கும் பகுதிக்கு சிங்களத்தின் மட்டும் சுற்று நிருபங்கள் அனுப்பி வைப்பதால் கஷ்டப்படுபவர்கள் தமிழாசிரியர் தான் என்பதை இந்த அரசு ஆதரவுத் தமிழர்கள் உணர்வார்களா?



விசாமுடிந்த இந்தியப் பிரஜைகளை வேட்டையாடுகிறது அரசு!

கண்ணிருந்தும் பார்க்காமல் வாயிருந்தும் பேசாமல் இருக்கிறார் அஸீஸ்!

முத்து— அண்ணே
 வேலு— என்ன!
 முத்து— பாத்தியளே...
 வேலு— எதை?
 முத்து— எட்டாந் திகதி நகரணை...
 வேலு— என்ன விஷயம்?
 முத்து— லக்ஷ்மணஜெயக் கொடி வச்ச வாங்குவாங்கெண்டு வாங்கியிருக்கிறார்...
 வேலு— யாரை?
 முத்து— எங்கட உடுவில் எம். பி. தருமரைத்தான்
 வேலு— என்னவாம்...

முத்து— இரண்டு விஷயத்தைச் சொல்லியிருக்கிறார். ஒன்று தருமர் கல்வி அறிவுள்ள மனுஷன் அவருக்கு சரியான புரிஞ்சுகொள்ளத் தெரியல்லையாம், இல்லாட்டி தெரிஞ்சிருந்தும் மக்களை தவறாய் வழி நடத்த முயலு ரராம்.
 வேலு— என்ன? என்ன? கொஞ்சம் விளக்கமாய் சொல்லு.

முத்து— அண்ணே ஐக்கிய நாடுகள் சாசனத்தில் உள்ள சுயநிர்ணய உரிமைகள் இருக்குதல்வே — அதுகள் காலனித்துவ ஆட்சியில் கஸ்டப்படுற மக்களுக்குத் தான்—ஆனால் ஒரே நாட்டில் வாழற மக்களுக்கு இல்லையாம்... அதாவதான் அவர் சொல்லுறார். பிரிவினைக்கோரிக்கை இவங்கைக்குச் சரிவராது என்று— இது தருமருக்கு ஒன்றில் தெரியாது — அல்லது தெரிஞ்சுகொண்டும்—சனங்களை பிழையாக வழிநடத்தத் தெண்டிக்கிறாராம்...

வேலு— தருமரைப் பற்றி குறைசொல்லவந்த அரை அமைச்சருக்கு முதலில் தனதுநாடான இலங்கையின் சரித்திரமே தெரியவில்லையே. ஒன்றில் தெரியாமல் கதைக்கிறார் இல்லாட்டி, தெரிந்திருந்தும் மக்களுக்கு பெரியபான தகவல்களைச் சொல்லுறார் என்று சொல்வோமா?

முத்து— ஏன்...?
 வேலு— ஏனென்றால் முந்தி கோட்டை இராச்சியம், கண்டிராச்சியம், யாழ்ப்பாண இராச்சியம் என்று மூன்று இருந்தது. பிறகு வெள்ளைக்காரன் நாட்டைக் கைப்பற்றின பிறகுதான் நிர்வாக வசதிக்காக எல்லைகள் எல்லாதையும் எடுத்துத் திட்டு மூன்று இராச்சியத்தையும் ஒரு ஆட்சிக்குள்ள கொண்டு வந்தவன்—

முத்து— மெய் தானா?
 வேலு— மெய் தான்... அப்ப, தருமரைப் பற்றிப் பிழை சொல்லுற மந்திரியார்... ஐக்கிய நாடுகள் சாசனத்தப் பற்றி விளக்கம் சொல்லுறதுக்கு முந்தி தான் பிறந்த இலங்கையின் சரித்திரத்தை விளக்கமாய் அஞ்சுகொண்டு கதைக்கிறது நல்லமிகையா?
 முத்து— அதுதானே... நீங்க சொல்லுறது நியாயந்தான் தருமர் கேட்டதும் நியாயம் தான்.
 வே— தம்பி அவையள் இப்பிடித்தான் சுமமா புலுடா விடுகிளம்... இது

எழிலகம், தொழிலகம், இந்த நாட்டுப் பொருளாதாரத்தின் மூலகம் என்றெல்லாம் பாராட்டும் மலையகத்தில் இத்தனை சிறப்புக்களுக்கும் மத்தியில் சடுகொடுத்து, உயிர்கொடுத்து, மாடாக உழைத்து, ஓடாகமாரிய இந்தியத் தமிழர்கள், இந்தியா செல்லவில்லை என்ற காரணத்தால் வேட்டையாடப்படும் பரிதாபத்தை இந்நாட்டுத் தமிழ்பேசு மக்கள் பார்த்துக்கொண்டு இருக்கவேண்டுமா?

இனவாதம், மொழிவாதம், மதவாதம் எம்மிடம் இருக்கிறது என்பதை வெள்ளைக்கார சிற்றும் கிடையாது என்று கூறும் அரசாங்கம், இவர்களை சல்லடைபோட்டுத் தேடிப்பிடித்து அடைத்து வைத்திருப்பதற்கு இந்த அரசாங்கம் கூறும் காரணம் வேடிக்கையாக இருக்கின்றது. விசாமுடிந்தும், இவர்கள் இந்தியா செல்லவில்லையாம். அதனால் வெளியேற்றுகிறார்களாம்.

இந்தியாவுக்கு இவர்கள் போவதற்கு ஏற்ற ஏற்பாடுகளைச் செய்தும் பலவித இன்னல்கள் அவர்களை எதிர்

இஞ்சமட்டுமில்ல வெளி நாடுகளில் இருக்கிற சிங்களவர்கள் ஏதோ வெளிநாட்டுக்காரரையும் மோடன்கள் என்று நினைச்சுக் கொண்டு வாயில வந்ததையெல்லாம் உளறிக்கொட்டி தங்கட மதிப்பைத் தாங்களே குறைச்சுக் கொள்ளுதுகள்...

முத்து— ஏன் அப்படியும் ஏதும் நடக்குதோ...?
 வே— பின்ன நீ பேப்பர் பாக்கிறதில்லையா... கொஞ்ச நாளைக்கு முந்திசுதந்திரனில் கூட வந்தது லண்டனில் அவையள் வெளியிட்ட அறிக்கையொன்று “உண்மையின் வடிவம்” என்று... அதில கூட இதைத்தான் சொல்லி தமிழன் எல்லாம் வந்தேறு குடிகள் என்று கூட எழுதியிருக்கினம்...

முத்து— அட்டா? எவளவு பொய்ப்பிரசாரம்...
 வே— முத்து இவையள் நினைக்கிறமாதிரி வெள்ளைக்காரனுக்கு என்ன காய்ச்சு மண்டை என்று நினைக்கிறாய் வால்டர்சுவோஸ் என்ற வெள்ளைக்காரனே வந்து எல்லாம் நல்லாய் படிச்சி ஆராய்ந்து... “இலங்கையில் தமிழர்கள்” என்று ஒரு புத்தகமே வெளியிட்டிருக்கிறார்... அவங்களுக்கு இவங்கள் சொல்லியா சரித்திரம் தெரியவேணும்.

முத்து— அப்பிடி யென்றால் அங்க இருக்கிற சிங்களக் குஞ்சுள்ளவளையிட்ட அறிக்கையைப் பார்த்திட்டு வெள்ளைக்காரன் பிடரியால சிரிச்சிருப்பான் என்று சொல்லுறியன்... அவங்களுக்குத் தெரிஞ்ச இலங்கைக் சரித்திரம் கூட எங்கட இலங்கை ஆக்களுக்குத் தெரியவில்லீ... ஹீ... ஹீ...
 — அந்நல்ல

நோக்குவதனாலேயே அவர்கள் இந்தியாபோவதற்குத் தாமதமேற்பட்டுள்ளது.

இந்த மண்ணின் செழுமைக்கும்— கொழுமைக்கும் தம் உறவினர்களை எருவாக்கிய இவர்கள் தம் இரத்தத்தையும், வியர்வையையும் உரமாகிய இவர்கள், ஒரு சில வாரங்களோ, மாதங்களோ இங்கு தங்கியிருக்க உரிமையற்றவர்களாகக் கருதப்படுகிறார்கள்.

சிறிதள சாஸ்திரி ஒப்பந்தப்படி இந்திய பிரசைசாகி இவர்கள் இந்தியாவிலே வேண்டிய வர்களாக இவர்கள் இந்தியாவிலே வேண்டிய அவசரத்தையும் அவசியத்தையும் உணர்ந்து தானிருக்கிறார்

மலையகம் முழுவதும் கருத்தரங்குகள் நடத்தி இ. தொ. கழகம் முடிவு

கூட்டம் 23-3-76ல் இராசகணே இ. தொ. கழகப் பணிமனையில் முழு நேர ஊழியர்களின் கூட்டம், கழகப் பொதுச்செயலாளரும் சட்டத்தரணியுமான திரு. மு. பரராஜசிங்கம் அவர்களின் தலைமையில் நடைபெற்றது. இக் கூட்டத்திற்கு பல இடங்களிலிருந்தும் கழக ஊழியர்கள் கலந்து கொண்டார்கள்.

இக் கூட்டத்தில் கழகத்தின் வளர்ச்சியை கருதி பணதீர்மானங்கள் எடுக்கப்பட்டன. அவற்றில் முக்கியமானவன, மலை நாட்டின் பல பகுதிகளிலும் கருத்தரங்குகளை ஏற்படுத்தி அதன் மூலம் கழகத்தின் கொள்கைகளை பரப்புவதில், ஒவ்வொரு தோட்டத்திலும் வாழிப முன்னணி, மாதர் முன்னணி அமைத்தல் ஆகியவையாகும்.

கருத்தரங்குகளின் அமைப்பாளராக அட்டன் மாவட்டப் பிரதிநிதி திரு. எஸ். ஏ. ஆபிரகாம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். வாலிப, மாதர் முன்னணி அமைப்பாளர்களாக உடபுச்சல்லாவ, இருகலை, பதுளை, ஆகிய மாவட்டங்களுக்கு உடபுச்சல்லாவ மாவட்டப்பிரதிநிதி திரு. கோ. இ. து. கோவிந்தராஜனும் அட்டன், மஸ்கெலியா தலவாக்கெல் ஆகிய மாவட்டங்களுக்கு அட்டன் மாவட்டப்பிரதிநிதி திரு. எஸ். ஏ. என். ஆபிரகாமும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்கள்.

இக் கூட்ட முடிவில் முழு நேர ஊழியர்களின் குழுத் தெரிவும் நடைபெற்றது. இத்தெரிவில் அட்டன் மாவட்டப்பிரதிநிதி திரு. எஸ். ஏ. என். ஆபிரகாம் தலைவராகவும், இராசகணே துணை மாவட்டப்பிரதிநிதி பொருளாளராகவும் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

கள். இத்தொழிலாளர்களும் அவர் தம் குடும்பங்களும் விசாமுடிந்தும் ஏன்போகவில்லை என்பதை அரசு சந்தித்துப் பார்க்கத்தவறிவிட்டது.

இவர்களுக்கு இந்திய பாஸ்பேசர்ட் கிடைத்துள்ளது. ஆனால் கொடுக்கப்பட்ட வாசகால அனுமதி முடிந்துவிட்டது. எவ்வளும் பெரும்பாலானோர் இன்னும் இந்தியா செல்லவில்லை. செல்லவிருக்கும் இவர்கள், இந்தியாவுக்குப்போக முற்பட்டாலும் இந்தியாவில் பிறக்காதவர்கள், இந்தியாவில் எதுவித தொடர்புமற்றவர்கள், சிலரது சந்ததியின் கதையே முடிந்திருக்கிறது. அவர்கள் ஆதரிப்பா ரெவருமின்றி அரவணைப்பாரி எவருமின்றி அங்கு போய் எப்படி வாழ்வது என்று எண்ணி எண்ணி ஏங்கியிருக்கிறார்கள்.

இந்திய அரசாங்கத்தின் புனர்வாழ்வுத் திட்டத்தையும், இங்கே பணிசெய்த தோட்ட நிர்வாகங்களிலிருந்து கிடைக்கும் சேவைக்காலப் பணத்தையும் நம்பியே அவர்கள் இந்திய மண்ணில் காலடி எடுத்துவைக்க இருக்கிறார்கள்.

இந்த நேரத்தில் — நாட்டில் தோட்டங்களில் பட்டினிச்சாவு ஏற்பட்டநேரத்தில், புலையும் பூண்டையும் உண்டு வாழ்ந்த காலத்தில் தமது சொத்து, சேர்த்து வைத்த பணம், பாத்திரங்கள் அத்தனையையும் விற்று வயிற்றை நிரப்பவேண்டியேற்பட்டதனால் கையில் பணம் இல்லாமல் பல நாறு போர் செய்வதறியாது திகைத்து நிற்கிறார்கள். இவர்களுக்குச் சேர வேண்டிய சேவை காலப்பணத்தைச் சிலதோட்ட நிர்வாகங்கள் இன்னமும் வழங்கவில்லை. அரசு கவீகரித்ததோட்டங்களில் இன்னும் சரியாக நிர்

வாகம் நடக்க ஆரம்பிக்காத காரணத்தால் பணம் கொடுப்பதில் தாமதமேற்பட்டுள்ளது. இத்தடங்கல்களால், பலர் வேலைவின்றி விதியில் கிடக்கிறார்கள். பணம் கிடைத்த போதே போகவேண்டியுள்ளதால் அவர்கள் விசாமுடிந்து விடுகிறது.

இந்தியத் தமிழர்கள் அடிமைகளாகக் கருதப்படுவதால் தான் அவர்கள் இந்தியா செல்வதற்குத்தடையாக இருக்கும் காரணங்களை அரசு போக்க முன் வராது வேட்டையாடிய பிடித்து அடைத்து வைத்து பகியுடன் வாழ பலவந்தமாக நிர்ப்பந்திக்கின்றது.

இந்தத் தொழிலாளர்களை இந்தநாட்டைச் சுரண்டிக் கொண்டு போகவரவில்லை. உழைத்து உண்ணவே வந்தார்கள். இவர்களை தற்காலிக வாசகால அனுமதி அடிப்படையில் வாழ்ந்தவர்களும்லரி, வந்தவர்களும்லரி. இவர்களுக்கு இருக்கும் கஷ்டங்களை நிவர்த்தி செய்தாலன்றி இவர்கள் இந்தியாசெல்ல மாட்டார்கள். உரிய பிரச்சினைகளை தீர்க்கப்பட்டதும் அவர்கள் தாமதமே போவார்கள்.

இவர்கள் பிரச்சினை மனிதாபிமானப் பிரச்சினையேயன்றி; இனவாதப் பிரச்சினையல்ல என்பதை இந்த அரசு ஏற்றுக் கொண்டு வெறும் வாய்ச்சவடால்களை வாந்தி எடுக்காது செய்கையிலும் சோசலிஸ்திகளாக விளங்கவேண்டும்.

மனிதர், நொண்டிச் சாட்டுக்களை வைத்துகைது செய்யப்பட்டுச் சிறைச்சாலைகளில் அடைக்கப்படுவது நாட்டுக்கு நல்லதல்ல.

— புத்தொளி

“மலையகத் தமிழர்களுக்காக இன்று வாதாடுவது தமிழர் கூட்டணியே!”

மஸ்கெலியா கூட்டத்தில் பேச்சு!

“காடுகளை வெட்டிகழனி யாக்கிய தமிழன் கால்வயிற்றுக் கஞ்சிக்கு வழியற்று போய் திரியும் நிலையை இன்று மலையகத்தில் சர்வ சாதாரணமாக காணலாம். விவசாயம், விவசாயம் என்ற பத்திரிகைகளிலும் வாடுவையிலும் மேடைகளிலும் முழங்கும் அரசாங்கம் மலையகத் தமிழர்கள் வடக்கு கிழக்கில் போய் குடியேறவும் தடை செய்து பச்சை வகுப்புவாதத்தை காட்டுகின்றது. தேயிலைத் தோட்டங்கள் அரசுடைமை மானவுடன் தொழிலாளர்களைக் வெளிவேற்றக்கூடிய சட்டவிதிகளைகேசட் மூலம்

அவசரமாக கொண்டுவந்து தமிழர்களை விரட்டியடிக்க திட்டம் போட்டுள்ளது.”

இவ்வாறு அண்மையில் மஸ்கெலியாவைச் சேர்ந்த டிசைட் தோட்டத்தில் நடைபெற்ற வசலிபர் மாதர் முன்னணி கூட்டத்தில் இ. தொ. கழக மாவட்டப் பிரதிநிதி திரு. நடராஜமூர்த்தி கூறினார்.

அவர் தொடர்ந்து மேகம் போது இப்படியான யாரதாரமான சட்டங்களைக் கொண்டு வந்து தமிழர்களை விரட்டியடிக்க முற்பட்ட கட்சித் தலைவர்களின் தலைமையில் நடைபெறும் சிறுவிகா சுதந்திர சேட்டத் —5-ம் பக்கம் பார்க்க

தமிழிலேயே கருமமாற்ற கல்வித்திணைக்கள

ஊழியர் முடிவு

அகில இலங்கைக் கல்வித் திணைக்கள ஊழியர்களின் கூட்டுறவு சிக்கன கட்டுமானத் திட்டம் 1976-77 ஆண்டு, கூட்டுறவுப் பரிசோதகர் திரு. எஸ். எஸ். செபரத்தினம் தலைமையில் இந்தக் கல்வியில் நடைபெற்றது.

ஆசிரியர்கள், மற்றும் கல்வித் திணைக்கள ஊழியர்களுக்கு இக் கூட்டுறவு சிக்கன கட்டுமானத் திட்டம் ஆற்றிவரும் சேவையை எடுத்துரைத்த தலைவர் வடபிரதேசத்தில் 614 அங்கத்தவர்களும், அகில இலங்கையிலும் 40 ஆயிரத்திற்கு மேற்பட்ட அங்கத்தவர்களுக்கு இடம்பதாசவும், கல்வித் திணைக்கள ஊழியர்களின் கட்டணத்திற்கும் இச்சங்கம் அவ்வப்போது உதவி வருவதாகவும், இச்சங்கத்தின் முதலீடு பல கோடி ரூபாயாக விளங்குவதாகவும், அங்கத்தவர் பங்குப் பணத்திற்கெற்ப அவர்களுக்கு

வட்டியுடன் லாபம் கிடைப்பதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

அகில இலங்கைக் கல்வித் திணைக்கள ஊழியர்களின் கூட்டுறவு சிக்கன கட்டுமானத் திட்டம், சங்க அங்கத்தவர்களாக இருக்கும் தமிழ் ஊழியர்களுக்கு எழுதும் கடிதங்களுக்கு தமிழிலேயே பதில் எழுதவேண்டுமென்றும் அங்கத்துவ விண்ணப்பப் பத்திரம், கடன் வழங்கு விண்ணப்பம், பிணையாளர் விண்ணப்பம் அளிக்கும் தமிழ் மொழியிலும் இருக்க வேண்டுமென்றும் ஒரு தீர்மானத்தை முன்மொழிந்து வடமாநிலக் கல்வித் திணைக்கள கட்டுமானத் திட்டம் உறுப்பினர் திரு. ந. சிவபாதம் பேசும் போது குறிப்பிட்டதாவது:—

“இச் சிக்கனச் சங்கத்தில் சேர்ந்திருக்கும் தமிழாசிரியர்கள் தமது கடிதங்களுக்கு சிக்கனத்திலேயே பதில் பெற்று வருகின்றார்கள், கடன் விண்ணப்பப் பத்திரம்

கள், பிணையாளர் பத்திரங்கள் அளிக்கும் சிங்களத்திலேயே அனுப்பி வைக்கப்படுகின்றன. தமிழர் ஒருவருக்கு இப்பத்திரங்கள், பதில்கள் தமிழிலேயே அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டுமென்பதற்கு தமிழ் அங்கத்தவர் எவருக்கும் உரிமையிருக்கிறது. நாற்பதிற்கு மேற்பட்ட உத்தியோகஸ்தர் உள்ள இச்சங்கத்தில் தமிழரும் இடம் பெறுவதிலேயே தமிழ் ஆசிரியர் பிரச்சினை தீர்வதற்கு வழிவகுக்கும். காரியாலய வேலைகள் தமிழிலும் நடைபெறுவது தமிழ் அங்கத்தவர்களுக்கு மிகவும் வாய்ப்பாக இருக்கும். இதில் வருப்புவாத நோக்கம் எதுவும் இருக்க நியாயமில்லை என்று கூறினார்.

மேலும் பேசிய திரு. ந. சிவபாதம் கடன் பெறுவோர், பிணையாளர் சம்பள விபரங்களை ஆசிரியர்களின் அதிபர்களே சிபார் செய்தால் போதுமா

தென்ற கொள்கையை கடைப்பிடிக்கப்பட வேண்டுமென்றும் குறிப்பிட்டார்.

இப்பிரேரணையை கைத் தமிழ் ஆசிரியர்

சங்க வடபிரதேசத் தலைவர்திரு. அ. பொன்னம்பலம் வழிமொழிந்து பேசினார்.

தமிழாசிரியர் சிங்களப் படிவங்களைப்பெற்று அதனை மொழி பெயர்ப்பித்து நிரப்பி அனுப்புவதில் பெரும் கிரமம் அடைகிறார் என்றும், தமிழாசிரியர்களுக்குத் தமிழ் மொழி மூலம் கருமமாற்ற இச்சங்கம் முன்வர வேண்டுமென்றும் அவர் மேலும் கேட்டுக்கொண்டார்.

தீர்மானம் சபையில் ஏகமனதாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.

பிரேரணை சார்பில் பதிலளித்த துணைச்செயலாளர் திரு. ஜே. கே. எஸ். பேரேரா 1976விருந்து தமிழ் உபயோகம் அமுல் நடத்தப்படுவதாகவும், விண்ணப்பப் பத்திரங்கள் தமிழிலும் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென்றும், இத்தீர்மானம் வைகாசி மாதம் நடைபெறும் வருடாந்தக் கூட்டத்தில் ஏற்றுக்கொண்டு தமிழ் அங்கத்தவர்களுக்கு தமிழில் கருமமாற்ற வகை செய்யப்படுமென்றும் உறுதியளித்தார்.

வடபிரதேச பிரதிநிதிகள் தேர்வில் ஏழு பிரதிநிதிகள் தெரிவாயினர்.

வாழ்க்கையில் திருமுறைகள்

15 மிள்கவைநீல சோப் அல்லது 2 பார் சோப் அல்லது 2 நிம் வாசனை சோப் அல்லது 2 மிள்கவைநீல சலவைப் பவுடர் 3மலுறைகள் அனுப்பி மேற்படி புத்தகத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள்.

மிள்கவைநீல சவர்க்காரத் தொழிலகம் த. பெ. இல. 77, யாழ்ப்பாணம்.

ஈழத்துத் திரைப்படத்துறையில் ஓர் திருப்பம்!
ஈழத்து ரசிகர்களுக்கோர் மாற்றம்!
ஈழத்தில் தயாரிக்கப்பட்ட முற்றிலும்
ஈழத்து கலைஞர்களால் நடிக்கப்பெற்ற படம்,

2-வது வாரம்
செல்லமகால்-ரீகல்
(மட்டுநகர்)

மாலினி, A. E. மனோகரன்
(கொளவ நடிக்காளாக நடித்தது)
மற்றும் விஜே, சுவர்ணா,
தலத்தா, அலெக்ஸ்சாண்டர்,
ஹெலன் குமாரி நடித்த—
தயாரிப்பு!
கால்வதராஜ், மனோராஜ்.

யார் அவள்
இசை!
ரொக்சாமி, லத்திப்

4-வது வாரம்
கேயிட்டி
முத்துராமன் — சிவகுமார்,
ஜெயசித்ரா — விதுபாலா,
அசோகன் — மனோரமா,
தேங்காய்—சுந்தரராஜன் —நடித்த

எங்கம்மா சபதம்
டைரக்ஷன்:
எஸ். பி. முத்துராமன்

ரீகல் — நுவரெலியா.
சிவாஜி - வாணிஸ்ரீ நடித்த—
சிவகாமியின் செல்வன்

நெல்சன் — திருமலை
ஜெமினி, ஜெயலலிதா, மத்மினி,
சுந்தரராஜன் நடித்த—
ஆதி பராசக்தி

கேப்பிட்டல்
விரைவில் எதிர்பாருங்கள்!
கௌரவம்
நடிகர் திலகம் சிவாஜி கணேசன் இரட்டை வேடங்களில்
தோன்றும் வண்ணப் படம்.

5-வது வாரம் **லிடோ** (யாழ் நகர்)
ஜெய்சங்கர் - சிவகுமார் —நடித்த

எங்க பாட்டன் சொத்து
(கனா)

6-வது வாரம்
கிங்ஸ்லி (கொழும்பு)
பிளாசா (வெள்ளவத்தை)
சிவகுமார் கமலஹாசன் ஜெயசுதா —நடித்த

மேல்நாட்டு மருமகன்
(கலர்)

2-வது வாரம்
வெலிங்டன் —யாழ்நகர்
மாலினி, A. E. மனோகரன் —நடித்த

யார் அவள்